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äz ni nagy päliissl párt
a leli radikűlisohbél, szleiíndtből és muzul­

mánokból alakul meg
Sztonotevlcs Acfl, dr Korosec és fir. Szpáho a? állami és nemzell 

edused és széleskörű onkormányzai alapián allanak
Sztanojevics Áca a radikális párt volt 

főbizottságának elnöke, akit a zagrebi szem­
klinikán dr. Botteri professzor sikeresen 
megoperált, visszaérkezett Beográdba és ez­
zel azonnal megélénkült a fővárosban a po­
litikai élet. Az agg politikus 86 éves kora 
ellenére még ma is az ország legsúlyosabb 
politikusainak egyike. Tekintélye a volt ra­
dikális párt hívei körében töretlen és ezért 
magatartása irányt szab a radikálisoknak.

Sztanojevics Áca már évekkel ezelőtt 
szorosabb összeköttetésbe lépett dr. 
Korosec Antimnál és dr. Szpahó 

Mehmeddel,
de az 1929 január 6-a után beállott esemé­
nyek lehetetlenné tették ennek a régebbi 
összeköttetésnek a megfelelő kihasználását. 
A Sztojadinovics kormány hivatalba lépése 
után azonban ismét felvették a tárgyalások 
fonalát és minden jel szerint

meg is valósítják tervüket: egy or­
szágos nagy párt alakítását.

Sztanojevics Áca — legalább az események­
ből arra lehet következtetni — a mai meg­
változott körülmények között

nem tartja alkalmasnak a radikális 
párt újbóli feltámasztását.

A radikális párt, amely a múltban tiszta szerb 
párt volt nem tudja maga mellé állítani az 
ország egész területén a lakosságot és igy 
újbóli életrekeltése nem felel meg a mai vi­
szonyoknak. Sztanojevics Áca az ország 
minden részére kiterjedő pártot akar szer­
vezni és ebben a tervében megértő barátokra 
talált dr. Korosec Antunban és dr. Szpáhó 
Mehmedben.

Korosec és Szpáhó véleménye telje­
sen megegyezik Sztanojevicséval, 
hogy nagy, az egész országra kiter­
jedő pártot kell alakítani. Mindhá- 
r°m pártvezér az állami és nemzeti 
egység alapján áll és ezenfelül a szé­

leskörű önkormányzat hive,
u?v> hogy e tekintetben semmi akadálya 
nmesen az uj párt megalakulásának. Egyelő 
M -m , akadályai vannak a párt megaíaku 

S.ai, ■ illetve akadálynak ezek sem nevez 
„e j - hanem inkább olyan körülmények 
melyek miatt nem sietnek már most az uj 

•/r. meffalakitásával. Jelenleg ugyanis még 
röl'en/a n van a gyűlésekről és egyesületek 
denSi7 ^ ^’rvénv, amelynek értelmében min 
*p . x rl°t a belügyminiszternek kell bejelen 
f ! és ba ez jóváhagyja, akkor alakulhat 
m ,meS- Ez nem lehet akadálya a párt 
n - .atolásának, mert dr. Korosec beliigy- 

>^ztcr minden valószínűség szerint enge­

délyezni fogja azt a pártot, amelynek ő is 
tagja. A párt vezető tagjai azonban jobban 
szeretnék, ha nem a most érvényben levő 
reakciós törvény alapjain szerveznék meg a 
pártot, hanem várnának még rövid ideig és 
az uj törvény életbelépte után alakítanák 
meg a pártot.

A párt megalakításának idejére vo­
natkozólag a három pártvezér: 
Sztanojevics Áca, U. Korosec Antun 
és dr. Szpáhó Medmed hoznak hatá­

rozatot.
A három pártvezér tegnap egész napon át

tanácskozott és ez alkalommal a legkisebb 
részletekig megbeszélték mindazt, ami a párt 
megalakításával összefügg. Sztanojevics Áca, 
aki beográdi tartózkodása alatt most is a 
Párizs szállodában lakik, tegnapelőtt és teg­
nap egész sor volt radikális politikussal tár­
gyalt, többek között meglátogatták Miletics 
Krszta, volt miniszter, Zsujovics Aleksza volt 
képviselő, Dimitrijevics Mit a és Tonics Tó­
dor képviselők és Bobics Milos építési mi­
niszter.

A „Právda“ jelentése szerint
az uj párt elnöke Sztanojevics Áca, 
alelnökei dr. Korosec Antim, dr. 
Szpáhó Alehmed, valamint egy hor­
vátországi radikális lenne, bár azt 
sem tartják kizártnak, hogy a har­
madik alelnök Trifunovics Alisa volt 

miniszter lenne.
A „Právda1 munkatársa beszélgetett Sztan - 
jevics Ácával, aki nem cáfolta meg az uj párt 
alakításáról szóló híreket, hanem kijelen­
tette, hogy

egy "pártot akarnak alakítani, egy 
programmal.

Dr. Mecsek Vlafko ngllalkozala a katolikus egsfMzré N

A zagrebi „Nedjelja“ cimü katolikus lap, 
hosszabb beszélgetést közöl dr. Macsek Vlat- 
kóval. A nyilatkozat a következő:

„Álláspontomat katolikus egyházunkról 
mindenki ismeri. Ez az álláspont ugyanaz, 
amit horvát népünk különösen földmives né­
pünk évszázadokon át úgy hordott magá­
ban, mint életének egy részét.

A vallása, a kereszténység felvétele 
óta napjainkig határkő volt, amely 
életét és jórészben kultúráját is 
a nyugati, az európai kultúra felé 

irányította.
Ha valaki hozzám jön és a horvát jövendő és 
a nép kulturális elhelyezkedéséről érdeklő­
dik, akkor felhívom figyelmét arra, hogy vá­
laszolt erre a kérdésre a horvtit földmives.

A mi földművesünk tudja, hogy mit 
jelent számára vallása. Minden mun­
káját Istennel kezdi és azzal fejezi 
he. A hitből merit erőt fáradságos 
munkájához és vigaszt a baj és ül­

dözés napjaiban.
A földmives őrizte meg legbiztosabban hor­
vát nemzeti életünket és őrzi ma is.

Nyilatkozata további részén megvilágít­
ja, hogy mit ért klerikalizmus alatt. A poli­
tikai klerikalizmus az, amikor a papság tisz­
tán politikai célok elérése érdekében a pap­
ság vezetése és irányítása alatt álló politikai 
pártot szervez. Ok a nép, de az egyház érde­
kében is ellenzik az ilyen pártot.

A p a óságra nagy feladat vár a nép­
nél, legyen tanítója, segítője, fog­
lalkozzon a néo lelki életével és val­

lásnevelési munkával.
Mi nem akarunk semmi mást - folytatta 
Macsek — csak azt, amit az egvh--' akar, ami 
kor megtiltja papjának a párton k~; élet­

ben való részvételt. A horvátoknak hála Is­
ten sok olyan papjuk van, akik a néppé* 
együtt éltek és vele együtt szenvedtek.

Ez a mi papságunk mindig élvezi 
megbecsülésünket és számíthat a 
népre, ha bajaiban vigasztalója, ta­
nítója és segítője lesz. Ha eljön az 
idő, amikor úgy rendezzük be vi­
szonyainkat, ahogy mi akarjuk, az 
egyházzal való viszonyt is úgy ren­
dezzük, hogy az egyház megelége­

dett lesz a boldog nép körében.
A katolikus ifjúsági szervezetek ellen sincsen 
kifogása, sőt kívánatosnak tartja ezek val­
lási és erkölcsi céljait és biztosra veszi, hogy 
a nép is szereti és támogatja őket. ha meg­
látja, hogy a nemzeti eszméért folytatott 
harcban hasznára lehet.

A szabadkőművesekről a következőket 
mondta Macsek:

,,A szabadkőművesek népünk életében 
semmi különösebb jelentőséggel nem bírnak. 
Ténykedésük eleget beszél róluk...“

A szcntiíus is incgKezdfe 
a KfMségv^ts mrgiialds&t

A szenátus pénteki ülését 
órakor nyitotta meg dr. Kruly 
jegyzőkönyv felolvasása után

déli fél “try 
alelnök. \ 
Marjanov.c

Milán szenátor ismertette a pénzügyi bizott­
ság jelentését a költségvetésről és a pénz­
ügyi törvényről. Marjanovics beszédében ki­
tért a jugoszláv egység kérdésére is és azt 
hangoztatta, hogy az egyesülés nem erősza­
kos, hanem önkéntes volt. A szenátor beszé­
de után az illést berekesztették.

A délutáni ülésen l.etica Dusán pénzügy­
miniszter expozét mondott, majd megkezdő­
dött a költségvetés részletes tárgyalása.

—o—
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Vci|l€í|€S rendezeti nyeri a koíaühus c«áz lielyzcíe
Jugoszláviában

A Szentszék és Jugoszlávia között alá­
irt konkordátumot a hazai és külföldi saj­
tó egyaránt igen nagy jelentőségűnek tort. 
ja. A beogradi és zagrebi lapok az első ol­
dalon nagy cikkekben számolnak be az alá­
írásról és méltatják annak jelentőségét. E- 
gyclőre a teljes szöveg még nem került 
nyilvánosságra, csak rövid kivonatban kö­
zölte a vatikáni hivatalos jelentés a konkor. 
dátum szövegét, de ebből a rövid közlésből 
is nyilvánvaló, hogy a Vatikán és u jugo­
szláv kormány mindenre kiterjedő figyel­
mességgel kötötte meg a konkordátumot.

A konkordátum aláírása után a követ 
kezű hivatalos jelentést adták ki:

Vatikán város Julius 25.
Ma délelőtt tél 12 órakor Őeminenciá­

ja a bíboros államtitkár ur rezidenciájá­
ban aláírták a Szentszék és Jugoszlávia 
Királyság közötti konkordátumot.

A Szentszék megbízott ja Őeminenciája 
Pacelli Eugenio bíboros, államtitkár volt, 
mig Jugoszlávia részéről dr. Aucr Ejudevit 
igazságügy miniszter, az állami pecsét őre.

A meghatalmazottakon kisül jelen vol­
tak: a Szentszék részéről őeminenciája 
Msgr. Giuseppe Pizardo, a rendkívüli egy­
házi ügyek kongregációjának titkára, fő­
tisztek ndü Joscl Erans, Őeminenciája Msgr 
Alfred Ottasiano távollétében, a jugoszláv 
kormány részéről Szimics Jevrcm a Szent­
szék melletti királyi követ és Msgr. Mos- 
katelo Nikola követség! tanácsos.

A konkordátum szövegét a szokások­
hoz híven a ratifikálás utáni kicserélés al­
kalmával teszik közzé.

Már most megállapítható azonban, 
hogy

háború utáni konkordátumok szokásait vet 
ték alapul.

A gazdasági kérdéseket a felekezetek 
közötti teljes egyenlőség alapján oldják meg. 
Ennek megfelelően elismerik az Egyház gaz 
dasági autonómiáját hasonlóan ahhoz, mint 
a többi felekezetűéi.

Az egyházi vagyon nem képezheti 
kisajátítás tárgyát,

sem agrártörvény alá nem eshet az “Egy­
házzal történő előzetes megegyezés nél­
kül.

Az oktatás terén az Egyház saját akciót 
folytathat, amint ez az államok nagy’ több­
ségében szokásos.

A nyilvános iskolákban íxztositva
van a katolikus tanulók vallásos és 

erkölcsi nevelése
A teológiai fakultást a Szentszék lég­

ii j ab 1> előírásai alapján szervezik meg.
A katolikus templomban kötött házas, 

súg teljes polgári-törvényes érvényességgel 
bir. A házasságkötés rendezését az egész 
ország területére egységesítik.

A Katolikus Akció pártokon felül áll és 
a püspökök alá tartozik, akik felelnek ér- 
te.

Miután a konkordátum olyan törvén; cs 
biztosítékokat tartalmaz, amelyek biztosit, 
ják az Egyház szabadságát, a Szentszék 
hajlandó a szükséges rendeletet kiadni,. a- 
mcllyel

a lelkipásztorkodó papságnak meg
tiltja, hogy valamely politikai párt­
hoz csatlakozzon és annak munkája 

ban aktiv rcsztvegyen.
az aláirt konkordátum véglegesen 
rendezi a püspökségek határait úgy­
hogy ezek megegyeznek Jugoszláv iá 
nak a békés/ r/ödcsL’kbcn megálla­
pított határaival. Visszaélik ják a 
nini püspökséget és felállítanak két 
uj püspökséget: a hác-kait és báná­

tit.
A s/pliti püspök visszakapja a mctropolita 
címet és a ljubljanai püspök ugyanazt a mél 
lóságot kapja.

A püspökök kinevezése alkalmával a

Egészen természetes, hogy a kormány- 
hasonló intézkedéseket foganatosít a többi 
vallásfelekezetek részére.

A glago'icának a liturgiában való 
használata ügyében olyan határoza­

tot hoztak,
hogy ez nemcsak a nemzeti érzéssel, hanem 
a katolikus egyház disciplinejával, illetve 
a katolikus lakosság óhajaival is számol. 
Természetes, hogy

ez nem vonatkozik a kisebbségekre.

vasárnap dánt a szuboticai zsidó Mfhözsíő 
a Wifiicím szanatórium megvásárlása üdében

Az u?, hiöőviíelfi ts modern afaíiohro nelyczcíl zsidó Etóríiáz 
eszméiének Síivei íéíe»neh az elienzén HííoSdsaira

A Reggeli Újság legutóbbi számában 
megjelent cikk, amely az uj szuboticai zsi­
dó kórház ellenzőinek álláspontját ismer­
tette és a kórházon kívül álló orvosok kí­
vánságainak adott kifejezést, Szuboticán c- 
lénk visszhangot keltett. A kérdés, hogy 
van-e szükség a zsidó kórház áthelyezésére 
és kibővítésére, már hetek óta élénk vita 
tárgya és valahányszor a sajtó helyt ad 
cgy-cgy erre vonatkozó közleménynek, nyom 
ban jelentkeznek a helyzet másik oldalá­
nak szószólói és igényt tartanak a maguk 
ellenkező véleményének publikáláséra. A 
csütörtöki számunkban közzétett cikkünk 
re js úgyszólván postafordultával megér­
kezett a válasz, amelynek érdemleges ré­
szét a kővetkezőkben adjuk közre:

— E:gy látszik — írják a válasz-. ikk be. 
küldői -- hangulatkeltés céljából tüntetik 
fel egyesek a Wilhelm szanatórium meg­
vásárlásának ügyét olyanképpen, mintha 
annak terhei a hitközségre nehezednének. 
Ezzel szemben a valósig az, hogy a hit­
község a kórháznak eddig is adott szub­
vención 1;... 1 más terhet nem fog vi­

selni a kórházépület megvétele következté­
ben. A telekkönyvi tulajdonos a hitközség 
lesz, de a házra rá táblázzák a zsidó kór­
ház örökös ingyenes használati jogát, ami 
nck ellenében a kórház a hitközséggel 
szemben leköti az évi szubvenciókat, ame 
Ivek az annuitásra kellő fedezetet nyújta­
nak. X tranzakció folytán sem átírási ille­
ték, sem semmiféle más kiadás nem ter­
heli a hitközséget s az ilyenirányú aggódni, 
mák teljesen alaptalanok. Az uj kórház ü- 
zcmköltségci címén felelőtlenül odavetett 
összeg nem egyéb íiakcrszámnál. Az ügy- 
gycl kapcsolatban minden szigorúan reá­
lis számítások alapján történik és a fele­
lős tényezők sem a hitközség, sem a kór­
ház részéről kalandos vállalkozásba nem 
bocsátkoznak. Ami pedig a kórház lelszere 
lesének kibővítése, üzemének tökéletesítése 
terén felmerülő költségeket illeti, azok ön­
kéntes adakozás utján fognak megtérülni 
és megnyugtathatunk mindenkit, aki nem 
akar. vagy nem tud adni. hogy nem ’esz zak 
látásnak kitéve. A fontos, hogy azok, no za 
variák a V-bhit nz adakozásban és ne félj-e-
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TUDNIVALÓK: Kivágni, gyűjteni, bcTdiMünt! 
Csat száz Svssz.eg) UjtCtt szelvény jogosít a négy 
jjéjwlckeorsoláion való részvételre,

flWW“? ’MPSP ir\f -szhvzzrs- yg
nck olyan terhektől, amelyek őket semmi- 
kép sem fenyegetik.

— Szubotica város tiszliföorv osa abban 
az interjúban, amelyet erről a kérdésről a- 
dott, hivatkozott a törvénynek arra az elő­
írásává, hogy a nyilvános kórházak kőtele 
sok ingyenes ambulanciát fenni. v.ar,i. Min­
denki, aki járt már a mostani zsidó kór. 
házban tudja, hogy a jelenlegi épületek sem 
ambuláns kezelésre, se sok minden egyéb­
re nem alkalmasak Az uj épületben, az úgy 
nevezett Wilheim szanatóriumban való el­
helyezkedés után a zsidó kórház — mint tlr. 
Török Béla igazgatófőorvos kijelentette — 
haladéktalanul eleget fog tenni a törvény elő 
Írásának és ingyenes ambulanciát ftf, nyit­
ni.

— Azt olvassuk, hogy a kórházon kívül 
álló szuboticai vallásu orvosok gyűlést tar­
tottak és határozatot hoztak, melyben pon. 
tokba foglalva különböző kívánságokat jut. 
latiak kifejezésre. Nem tudhatjuk, hányán 
és milyen célból vettek részt ezen a gyű lé. 
sen, de a szuboticai viszonyok ismerni tud­
ják, hogy a kórházon kívül álló szuboticai 
zsidó orvosoknak csak egy kis töredéke vett 
részt a zsidó kórház elleni kampányban. 
Vájjon milyen orvosi érdek fűződik ahhoz, 
hogy a szuboticai zsidó hitközség ne koc­
káztassa vagyonát egy közegészségügyi in­
tézmény javára? Mióta orvosi szempont a 
zsidó hitközségi adó emelésétől való féle­
lem?

— Eddig az volt a kórházon kívülálló 
zsidó orvosok sérelme, hogy beteganyaguk­
kal nem juthatnak be a zsidó kórházba- 
Ezt a panaszt a kórházcgycsület olyan mó­
dón iparkodik majd orvosolni, hogy az uj 
kórház fizetőosztályán minden szui o i “ 
zsidó orvos, aki a kórház fegyelmi szabály 
zatának aláveti magát, elhelyezhci és kc/e'- 
heti a betegeit. Általában az a cél, hogy a 
kórházon kívül álló orvosok jogos igényei 
is a lehetőség szerint kielég d st nyel­
nek, de ennek a célnak elérése csak a n.egei 
tcs szellemétől várható.

Vasárnap közgyűlést tart a szuboL- 
cai zsidó hitközség és olt fog eldőlni, hogy 
megveszik-e a Wilheim szanatóriumot cagy 
sem. ,

Nem lehet vitás, hogy az uj zsidó KOi- 
ház nagv nyeresége lesz a közegészségügy - 
nek és már csak ezért is lehetetlenségnek ken 
minősíteni azt, hogy a kórházon kívül a ' 
szuboticai zsidó orvosok a kórház lelesz es^ 
ellen foglalhatnának állást.Rernelhetó azon­
ban, hogy a hullámok hamarosan elcsende­
sednek és az uj zsidó kórház •— talán épen * 
körülötte lezajlott harcok termékenyítő na- 
tásaképen —• fokozott mértékben log elege- 
tehetni gyönyörű hivatásának.



/0M> hi Hus 27
(Qeqqeli \lism ~ 3

Ma este lesz a noviszádi 
újságírók nyári mulatsága a 
Kraljica Maria szálló kertjében

Ma este lel tiz órakor kezdődik a novi- 
szádi újságírók nagyszabású kerti ünnepé­
be a Kraljica Mária szálló fényesen diszi­
léit kertjében. Semmiféle mulatsággal nem 
lehet összehasonlítani ezt az estélyt, amely 
egy éjszakára gondfelejtő jókedvet, tobzó­
dó örömet, kacagást és üdítő szórakozást 
varázsol a báni székvárosba. Az újságírók 
a mulatság megszervezésénél nem önmaguk­
ra gondoltak- Most is ugyanúgy közönségü­
ké (, olvasótáborukat, a közérdeket szolgál­
ják ,mint amikor hivatásbeli munkájukat 
végzik Azt akarják, hogy a közönség meg­
kapja mindazt, amivel az idei nyár, a válság 
nehéz nyara fukarkodott. Egy éjszakára ki­
űzik a gondokat a leggondtcrhcltehb fejek­
ből is, mosolyt varázsolnak az arcokra' a- 
melyekről a válság lehervasztotta a mosolyt 
és optimizmust, bizakodást lopnak be a lel - 
kékbe, amelyekbe a lemondás fészkelte be 
magát. Az újságíróknak legszentebb hitük és 
meggyőződésük, hogy az ilyen muitii. ág nem 
fényűzés, erre szüksége van a Llkeknek, 
hogy felirissüljenek, u j lenciü.ut.ei, munka- 
kedvvel erőrekapó akarattal harcolhassanak 
tovább. Ezt a célt tűzték maguk elé az újság 
irók, amikor elhatározták, hogy költséget 
és fáradtságot nem kiméivé, ödetet, jóked­
vet, lelkcsüitséget beleadva megrendezik ker 
ti ünnepélyüket a világ legelhagyatotlabb 
alapja, a vojvodinai újságírók segélyalapja 
javára. Az alap nem igen lesz gazdagabb, 
mert az újságírók nem takarékoskodtak, de 
a vojvodinai közönség gazdagabb lesz egy 
feledhetetlen élménnyel, amelyet a szombat 
esti kerti ünnepély nyújt.

A műsor pontosan fél tízkor kezdődik, 
tekintet nélkül a késönjöx ökre. Ez annyit 
jelent, hogy a közönségnek fél tiz előtt el 
kell foglalnia helyét. Mindenkinek érdeke, 
hogy idejében megjelenjen és ne mulasszon 
el egy pillanatot sem a művészi műsor és 
a megvalósításra kerülő ezerny i ötlet mu­
lattató élményeiből. A műsor keretében egy 
európai viszonylatban is elsőrendű táncos- 
pár, Cvéjics Zsárko az. európai hirü énekes, 
Szénássy Károly a világsikert aratott he­
gedűművész, dr. Mócs Milica zongoramű­
vésznő és mások lépnek u közönség elé, 
hogy tudásuk, müvészkészségük legjav át be­
mutassák. A műsor szüneteiben megindul 
a tané a lampionok fénye alatt a kitűnő 
jazz-zenekar közreműködése mellett és mű­
sor után jön a nagy attrakció: a csodakacsa. 
Pont éjiéikor elalszik a villany és kísérteties 
fényben leplezik le a csodakacsát. Tekin­
tettel a kísérteties félhomályra, ajánlatos, 
hogy mindenki már az éjfél előtti percek­
ben ott helyezkedjék el, auol legszívesebben 
tölti idejét, mert csak igy lesz teljes a cso­
kisa megbüvölő hatása.

Ma este a vojvodinai társaság tartja 
^jövetelét az ujságiróünnepélyen Vidvk- 
, i-s nagy csoportok érkezését jelentették 

5; M. óriási érdeklődésre való tekintettel 
ajánlatos az asztalokat a szálloda igazgató­
jánál elöjegyeztetni. Belépődíj nincs, A cso- 

akacsáru szóló utalvány ára személyen- 
kmt tizenöt dinár.

Külön eseménye lesz a mai újságíró est 
ntjh hogy Mikulics Evka a beogradi Ncin- 
fCi,. ^z>nház tagja, a kiváló énekesnő is 
c CP az, estélyen és több dalt ad elő.

fohuzás augusztus 8-31-ig
Sorsjegyek a föhuzás egész ideje 
a'att kaphatók a főelárusítónál:

LUSTIG LQJOS váltóüzleléíien
Kralja Alekszandra ueca 13.

lipcsei eszi mm ms
augusztus 25-íől 29-jg

Wf kedvezmény a n met biroda^gne vassínen
niiideiiöita ícivíiaaostiösi ad

Beográdban , «Lipcsei Vi.ir Uépvl.e ele. Kne. Mihai'ove 33. telefon 24 311
BeogrAaban : Mt.an Luianovid, Knez Mihailova 33
Novl.zádon : Rumpler Mihály igazgató, Habng-ház, tcloíon 26-Í3
Vzuho icdD « Konrath K. igazgató, Aleksandrova 6
Petrovgradon : Weiterschan János, Alekiandrova 16
Zaprebben : W hrken, Staróevivev tre» 6
Ljubljanában : Ind- Cj. Tunnies, TvtSeva cesle 33
S.araloeóbnn : Petnr .lutisics, Alekiandiova 1'
S.pltban; M. JankoviC alkomul és Sikoply.boni Niko’a Baubin Rr.akova 3.

Abesszínia a ieiícíK lesi r
Viharos liintetésch Rómában Abesszínia, Japán és 

Apóba ellen — Anglia nem szóllll tegincrehef Messzi 
hiába, óe az idegen szóllilmónyoha! átengedi termeién

Az olasz-ubcsszin viszály békés elintézésére 
irányuló fáradozások — úgy látszik — sikerre ve­
zetnek.

A Népszövetségi Tanácsot julius 31 éré 
ülésre hívták össze,

bár felelős olasz helyen ismételten hangsúlyozzák, 
li gy Roma a Népszövetségi Tanácsnak a mosta­
ni helyzetben való egy behívását helytelennek te­
kinti és úgy véli, hogy a Tanács egy behívása meg 
nehezíti a londoni, párisi és római kormányok kö­
zött folyó tárgyalások továbbvitelét.

Parisban úgy vélekednek, hogy 
a Népszövetségi Tanács eredményesen 
tud majd közvetíteni Olaszország és Etió­
pia között olymódon, hegy kijelöli az ötö­
dik döntőbírót és Olaszországgal és Etió­
piával egyetértésben körülírja a hatáskörét 
Londonban azt tartják, hngv az olasz kormánv 

mik Avonollloz intézett távirata, amelyben kész­
nek nyilatkozik békéltető eljárás folytatására,
egészen

uj fordulatot adott az olosz-abesszin vitá­
nak.

A Router-iroda genfi levelezőjének értesülése sze­
rint népszövetségi körökben ugv vélekednek, hogy 
ha Abesszínia hozó járul ahoz az olasz ja­
vaslathoz. hogy a békéltető eljárásból -zárják ki az 
incidensek tárgyalását, akkor a jövő hétre kitű­
zött tanácsülés önmagától tárgytalanná válik.

Londonból jelentik: Sir Sámuel [foare külügy­
miniszter az nlsólutz csütörtöki ülésén, LanNburv 
munkáspárti vezér kérdésére kijelentette. hngy 

az angol kormány további intézkedésig 
megszünteti a feevverkivite'i engedélyek 
kiadását Abesszíniába és Olaszországba.

Az angol kormány ilynvxlnn akarja elkerülni azt. 
hogy a békés megoldás lehetőségét újból kocka, 
ra legye Hozzátette azonban, lmgy

a kormány nem tilt meg semmiféle fény 
verszállitást, amely angol területen ke­

resztül Abesszíniába irányul, 
mint ahogy ezt az ttm évi szerződés is előírja. A 
francia kormány — mondotta a külügyminiszter 
— szintén elicz n szerződéshez tartja magát.

Shi’cíi fis PmnmoHít
l<WCS*íí)7*Síi!

vétség! Tanács összehívását.
Olasz részről viszont újból hangsúlyozták, hogy a 
Népszövetség összeülését a mai viszonyok között 
nem tartják célszerűnek.

Abesszínia a Népszövetség 
sürgős összehívásáé héri

Oenfből jelentik: Az abesszin kormány csütör 
tökön

jegyzéket intézett a Népszövetség titkár­
ságához, amelyben a Népszövetségi Ta­

nács sürgős összehívását kéri.
llir szerint Avonol főtitkár a párisi abezszin kö­
vettel folytatott tárgyalásai alkalmából őzt elu­
tasította, kijelentve, hogy a Népszövetségnek a 
május 25-i határozat alapján kell összeülnie. A 
ki t álláspont közti különbség abban van, lmgv ha 
a Tanácsot sürgősen összehívnák, akkor foglolkoz- 
nia kellene az egész olasz-abesszin problémával. 
Az abesszin követ a jegyzék tartalmát még a 
múlt héten szóbelileg közölte Párisim 11 Avenollal, 
aki azonban a közlést akkor nem vette tudomásul.

Az Addis-abébai olasz követség foiliivta az 
ottlakó görögöket, akik óla«- védelem alatt állnak, 
lingy legkésőbb augusztus 4-éig hagyják el az or­
szág területét.

Abéssíinin a miénk iesz!
Rómáiról jelentik: Csütörtök este Rómában 

nagx arányú tüntetések voltak Al>esziiiia ellen. A 
tüntetésekben óriási tömeg vett részt és a szóno­
kuk, nagyrészt a fussiszta párt vezérei, elsős rhan 
Olaszéiszág gyarmatositási kötelezettségeit hang­
súlyozták. A szónokok nemeink Abesszíniát tá­
madták hevesen, hanem nagyon világos célzáso 
kát teiek azokra az államokra is. amelyek Abn=z- 
szinin mögött állnak. A tömeg erre tapssal és fütty 
szóval válaszolt.

Az uccákat bejáró óriási tömeg lelkesen 
éltette Mussolinit ér tüntetett az angol ja­
pán fegyverszáilitá ok ellen. Többen a 

Népszövetséget is szitlcbr,azték.
A tüntetések lefolyását Marinetti ismertette az 
olasz rádióban és előadását o szavakkal fejezte 
be: „Abesszínia a miénk írsz!“

Római jelentés szeiinl az angol kormánya.-k 
azt a döntését, hogy megtiltotta a fegyverkivitelt 
mindkét országba, vegyes érzelmekkel fogadtuk 
Rómában, mert nem tekintik barátságos lépésnek 
azt, hogy Anglia megengedi a fegyvereknek an 
col területen való átszállítását Ahe-mzimaha.

párisi jelentés szerint Laval miniszterelnök 
és külügyminiszter a minisztertanács csütörtöki 
(Illésén nyilatkozott az abesszin helyzetről. Kije- 
lentette, hngv

Franciaország álláspontja az, hogy sem
Anglia, sem Olaszország barátságát nem 

teszi kockára
emellett hü marad a Népszövetség elveihez i= 

Addis-abebai beavatott körökben azt állii.iak. 
gy \bcsszinia nagyobb kölcsönt kap At gl H >l 

Római jólérlesült helyen a. leghatározottabban 
fóliák azt a hirt. mintha Suvjch külügyi állam 
kár és Sir Eric Drummond angol nagykövet esti- 
-toki megbeszélésén szóba kerti It volna 01a szór- 
ág kilépése ft Népszövetségből.

Sir Drummond kormánya megb’-ásábol 
még egyszer kifejtette Suvich előtt azo 
kát az okokat, amelyek alapján Anglia 
feltétlenül szükségesnek tartja a Nópszö-

A francia nagx követség palotája előtt is na­
gyobb tömeg gyűlt össze, amely Franciaországot 
'dinié. De flmmbrun gróf nagykövet megjelent a 
palota erkélyén és igy válaszolt a tüntetőknek: 
„Éljen Olaszország!“

Londoni jelentés sv.crinl a péntek reggeli an­
yu! lapok részletesen foglalkoznak a római tűnte, 
lésekkel és hangsuk ózzák, hogy azok elég n\ il­
lan Anglia ellen is irányulnak. A Reuter.iroda je­
lentére szerint

a tüntetők eqyil csoportja plakátot vitt. 
amely azt ábrá.r.lta amint a fasiszta 
lictorbárd darab.'kra vágja ez angol és ja­

pán zászlót.
A Daily Telegraph szerint a fasiszta ifjúsági szer­
vezetek csoportjában több zűr „Ivó Angliával!“ ki. 
!11áS3>k hangzottak cl. amit a tömeg viharosan he­
lyeselt. A lap szerint a falragaszokon is Angliát 
sértő képek voltak láthatók.

Londonból jelentik: dr. Martin nbeszin követ 
csütörtökön átnyújtotta V. György Királynak a Su- 
lamond-rend, Mary Királynénak pedig a Sába ki- 
"ályr.ö-rend aranyláncait. amelyeket lliile Sze- 
lasszi császár az ezii ‘jubileum alkalmából adomá­
nyozott a királyi párnak.

— r>—
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Fél liter vér — ötszáz dinár
Tizennégy emberi tartanak nyilván Szubolícán 

a vérátömlesztés céljára

Alig két évtizede, hogy az orvostudo­
mány a mindennapos gyakorlatba átvitte 
a vérátömlesztést, amit olyan alkalmakkor 
eszközölnek, amikor a páciens életét a nagy 
vérveszteség vagy vérszegénységgel járó 
egyéb betegség miatt veszedelem fenyegeti 
és ma már ott tartunk, hogy a szegény 
emberek díjazásért vérüket adják a tehe­
tősebb betegeknek. Egyébként a kezelő or­
vos, sebész, operatőr felfogásától függ sok­
szor, hogy mely esetekben tartja szüksé­
gesnek a vérátömlesztést, úgy hogy cg\ es 
kórházakban, szanatóriumokban viszonyla­
gosan sűrűbben alkalmazzák, másutt pedig 
ritkábban.

A vérátömlesztés, illetve a vér szolgál­
tatása ma már oly gyakori, hogy ha nem 
is állandó megélhetést ,de mindenesetre je­
lentős alkalmi jövedelmet jelent sok sze­
gény embernek. Az orvosok a legszíveseb­
ben a páciens valamely vérrokonát veszik 
igénybe az. átömlesztéskor, ha ilyen rokon 
jelentkezik és sokszor megtörténik, hogy 
apa a gyermekeinek, gyermek a szülőknek, 
testvér a testvérnek adja a vérét. Azonban' 
nem mindig akad ilyen rokon, viszont a 
vérátömlesztés csaknem minden esetben sür 
gős, ezért minden nagyobb kórház, szana­
tórium, állandóan gondoskodik olyan sze­
mélyekről, akiket szükség esetén nyomban 
be lehet hívni a műtéthez.

Dr. Gyű risk’s Milcta szuboticai városi 
tiszti főorvos két évvel ezelőtt igyekezett a 
helyi egészségügyi intézmények számára vért 
szolgáltató állandó személyekről gondoskod­
ni, mert addig az volt az állandó gyakorlat, 
hogy a kórház személyzetét, vagy az arra 
alkalmas könnyebb betegeket használták fel. 
A főorvos hirdetésére kelten jelentkeztek 
Szubotiváról és többen vidékről, — lvárom 
személy Beográdból is, — azonban a vidé­
kieket \ issza kellett utasítani, mert a vér­
átömlesztés mindig sürgős és a vidékiek 
megérkezését nincs idő bevárni. Azóta a 
kórházak igyekeztek a létszámot növelni, 
úgy .hogy ma már S/uhoticán

tizennégy embert tartanak nyilván 
vérátömlesztés céljára.

Mind fiatal, egészséges, erős emberek, aki­
ket jelentkezés után vérvizsgálatnak vetnek 
alá. Nemcsak azt állapítják meg, hogy vére 
egészséges-e ,hanem azt is, hogy melyik vér­
csoportba tartozik, inert fontos, hogy a be­
teg vércsoportjának megfelelő legyen az át- 
ümlesztetl vér is.

A Szuboticán nyilvántartott személyek 
mind

s/.cgénysorsu munkások, vagy mun­
kanélküliek

akiknek nagy szükségük van arra a pénzre, 
amit a szó szoros értelmében vérükkel ke­
resnek A műtéteknél

minden köbcentiméter vérért egy 
dinárt fizetnek.

Kgy-cgv alki.lon mai négy-öt deciliter vért 
kell adni, úgy, hogy a vért szolgáltató

cselenként 4—,’>00 dinárt keres.
Szuboticán állag kéthetenként kerül sor 
ilyen műtétre és a nyilvántartott személjek 
évente több Ízben is a mii ö is l lira kerülnek.

Dr. Balog Ernő operatőr főorvos érde­
kes eseteit sorolja fel a vérátömlesztésnek. 
Ö a zsidó kórházban, — ahova vidékről is 
hoznál betegeket, — két-háromhetimként 
kénjtelén vérátömlesztést alkalmazni. Ki­
mondja, 1-ogy a nyilv ántartott személv éknél 
uvív ni megbízhatóságra is ügyelnek- A 
s/egu.. emberek örülnek, ha ilyen módon 
! "v cl > juthatnak. Nemrégiben azonban 
s or óra eset történt, amennyiben az egyik 
' í'l s i 1 a -'»tói a unitét után egy ismerő­
se ellopta v i a pénzt, amit a kórháztól 
kapott.

Nyilatkozik önfeláldozó szerepéről egy 
vértszolgáltató is.

G. Bálint munkanélküli a Majsai-uton, 
cgyszoba-konyhás kis udvari lakásban él 
feleségével és három kis gyermekével. Ma­
gas, egészséges, harmincötéves férfi-

— Két éve vagy ok munka és jövedelem 
nélkül. Csak ritkán akad kereset és így 
tavaly égj’ ismerősöm biztatására örömmel 
jelentkeztem a vérátömlesztésre. Megvizs­
gállak és alkalmasnak találtak, alig var­
iam azután, hogy sor kerüljön ram, mert na. 
gv on kellett a pénz. Amikor azonban behív ­
tak a kórházba, kicsit megdöbbentem. Néni 
tudtam, hogyan megy a műtét, l'áj-e és nem 
betegszem-e bele. A feleségem sirt is, de 
én álltam az elhatározásomat.

— Az operáló teremben már a műtő­
asztalon, letakarva feküdt a beteg. Amikor 
az érvágás megtörtént és a vért vezető csö­

"Á Pun American Airways, az Egyesült 
Államok legnagyobb légiforgalmi társasága 
hosszú előkészületek befejezése után c hó 
végén

üzembehelyezi járatait a Csendes 
óceánon keresztül.

A vonal kiindulási pontja a California! San 
Kranciseo, végállomása pedig Kina. Közbe­
eső leszállás a llavvai szigeteken lesz. K 
járatokat nem az eredetileg tervbevett Si- 
korszky orosz mérnök ,,Clipper“ lipusu gé- 
Cpével, hanem a legújabb négy motoros 
Glenn Martin hydroplánokkai fogják lebo­
nyolítani, melyek '20 utas számára biztosí­
tanak kényelmes hálóhelyet. A hálóhelyek 
nagyobbak, mint az amerikai vasutak Pull­
man jai és nappal összecsukhatok, súlyúk 
egyenként nem több, mint 7 kilógtam. Az 
ilv képen elért óriási sulv megtakarítást a 
gép tökéletes hangszigetelésére használták 
fel. úgy hogy

a gép kabinjaiban szinte alig lehet 
a teljes gázzal járó motorokat

hallani.

Érdekes óvadéksikkasztási pert tár 
gv alt pénteken a noviszádi törvényszék bár. 
inastanácsa. A bíróság előtt Pavlanszki Kmil 
noviszádi m agán hivatalnok állott, akit az 
ügyész többrendbeli óvadéksikkasztással és 
egyéb bűnténnyel vádolt.

Pavlanszki Kmil évekkel ezelőtt Novi- 
szádon „Inka1* néven irodát nyitott, amely 
pénzbehajtási műveletekkel foglalkozott. 
Pavlanszki az iroda megnyitása után jó, 

erélyes inkasszán.sokat kereseti és 
csakhamar számos jelentkező is a- 

kadt.
Pavlanszki a jelentkezőktől óvadékot 

kért. iifghogy a behajtott pénzzel megszök­
jenek és aki óvadék gyanánt át tudott ad­
ni egy nagyobb összeget, azt alkalmazta, 
így többek között Brand Ádám palánkat 
lakostól kaució fejében felvett 2000 dinár 
készpénzt és 3000 dinár névértékű hadikár 
pótlási kötvényt, Csorba Ferenciül szintén 
ötezer dinárt, (\rgurovics Fclixtöl ötezer,

dűltem is a/, izgalomtól, de meglepetve ta­
pasztaltam, hogy jóformán

semmit sem éreztem.
Csaknem fél óra hosszat tartott az álttm- 
lcsztés, de utána, bár kicsit legyengültem 
saját lábamon menteni haza és néhány nap­
pal később már ismét teljes erőben voltam 
és munkaképesnek éreztem magam.

Ötszáz dinárt kaptam, ami csaknem egv 
hónapi megélhetésünket biztosította.

Azóta többször igénybe vették a vére­
met és ma már szinte megszoktam a műté­
tet. Semmi izgalmat nem érzek, mert már 
tudóin hogy az átömleszt és minden zavar 
nélkül folyik le. Nagyrészt tudom, hogy kik 
azok, akiknek operációjánál szerepeltem, 
nem egy ízben találkoztam is azokkal,

akiklmek ereiben az én vérem folyik.
Hogy kik ezek ,arról nem beszélek, mert a 
nem fontos ez. Lényeges, hogy valami ke­
resethez tudok ilyen módon időnként jutni 
kórháznak titoktartást Ígértem. Különben is 
és jól esik az. a tudat is, hogy embertársai­
mon segíthetek.

Alfa

Az uj vonal legnagyobb jelentősége az 
utasszállitás mellett a postaszáliitás.

A levelek ezentúl 2 nap alatt jutnak 
Amerikából Kínába

az eddigi 10 12 nap helyett. Az óriás re­
pülőgép olyan helyeken is log postát le­
dobni, kis ejtőernyők segítségével, ahol nem 
is száll le.

Érdekes ezzel kapcsolatban megemlíteni 
azt a sanfranciscói hirt, hogy most érkezett 
oda az utolsó úgynevezett „konzerv -doboz 
posta". A csendesóccánbeli és poly néziai 
szigetekről ugyanis ilyen dobozokban szál­
lítják San Franciscóba szétküldés végett n 
leveleket. Az utolsó „konzerv -doboz postát“ 
Niu lou szigetéről \\ iliiam QucsneU posta­
mester irányította San Franciscóba azzal 
a megjegyzéssel, hogy ez lesz az utolsó, 
mert a bennszülöttek, akik a parttól három 
mérföldre elhaladó hajókhoz úszva vitték 
a dobozokat, a jövőben 2.— angol Iont díja­
zást követelnek, ezt a költséget pedig a 
sziget posta!orgaIma nein birüi cl. Szeren­
cse, hogy éppen megindul a légiposta-for- 
galom.

Kovács Mihály tói 1700, Schank Adómtól 
4055, Valuli Jánostól 645 és Hernya Antal­
tól 3845 dinárt.

Az inkasszánsok i^gy ideig dolgoztak, 
majd részben Pavlanszki elbocsújtotta <>• 
kel, Részben pedig önként kiléptek a szol­
gálatból Amikor kiléptek,

követi Kék az óvadékképpen le,étbe 
helyezd pénzüket, azonban Pavian* 
szki a pénzzel nem tudott elszámol 

ni-
Pav lansz.kit ezen kit ül azzal is vádolta 

az. ügyészség, hogy Kengyel Edéne no­
viszádi asszonytól kölcsönvett egy -•> 
nár értékű írógépet, amelyet 
Sztroeki Petur noviszádi ügyvédnek-

A vádlott a tárgyaláson beism ró '•> 
loinást tett és azzal védekezett, hogy az no 
dója rosszul ment azért nem tudta 'ls,í'jf 
adni az óvadékot. \ bíróság a pcrbeszi. i 
elhangzása után nvolchavi szigorított °- 
házru ítélte. Az ítélet jogerős.

vet íelesatolták, megremegtem, kicsit sze-

Amerlka - Kína két
Még ebben a hónapban megnyílik a rendszeres 

lég Horgai dm a Csendes óceánon át

Sikkasztott a főnök, akt alkalmazottait 
akarta visszatartani a sikkasztástól

Elítélték a noviszádi Inka iroda volt tulajdonosát
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3'- distór 1 lubespcirovaradintmn ahcio mass, 
Mo ismét önnálió varas Segnen

peirovaradin cs Noiiszúd cgycsiiesCteöi eddig csah Pelrovaradinnah
volt haszna

Petrovaradinban érdekes akció indult 
meg, amelynek az a célja, hogy elszakad­
jon Npviszádtól és ismét önálló város le­
gyen- Az akció kezdeményezői megbeszélé­
seket folytatnak Petrovaradinban és arra ké­
szülnek. hogy aláírásokat gyűjtsenek és

a szkupstinától kérjék a Novisz.id 
és Petrovaradin egyesítéséről szóló 
tőrvény megszüntetését, hogy visz 

szakapjak autonómiájukat.
A mozgalommal kapcsolatosan szüksé­

gesnek tartottuk illetékes helyeken megér­
deklődni, hogy milyen haszonnal járt No- 
viszádra nézve az, hogy területileg és la­
kosságában is megnövekedett azáltal, hogy 
Petrovaradinl idecsatolták- \ kapott felvi­
lágosítások alapján határozottan állíthat­
juk, hogy

az egyesítésnek csak a peírovaradi 
niak látták eddig hasznát. Noviszád 
városa nagy összegeket áldozott

Dem erben kezdődött. A postahivatal­
ban egyszerre csak észrevették, hogy a levél 
forgalom egyik napról a másikra megdup­
lázódott aztán megtízszereződött, megszáz- 
szoroződott. Ezer és ezer levél érkezeit egv- 
cgv címre s a levelek kezelésénél érezték, 
hogy valamennyi borítékban valami kis ke­
rek, kemény tárgy van. Kibontottak pár bo­
rítékol a kis kerek kemény tárgv cgv-egv 
tizccntes volt. Minden írás nélkül. Pár napig 
tartó nyomozás után kiderült, hogv miért 
küld ezer és ezer ember tiz-tiz centet egy 
cimre.

„Send a dime“ — küldj cgv tizventcst 
— a neve ennek a fantasztikus játéknak, 
amely

pár nap leforgása alatt tíz centért 
1562 dollár 50 centhez jut nl.ut 
bárkit teljesen törvényes és tiszeís- 

séges utón.
^'fV'^ét hét alatt naponta százezer levél ke­
rült a postára, a százezer levélben tizcente- 
sekbun tízezer dollár. Aztán lassan más 
városokba is átterjedt ez a furcsa játék, 
úgyhogy az egész ország erről beszélt, mert 
minden embert elért a szerencsét jelentő lc-
. ’ ami tíz cent ellenében egy kis vagvont 
ígért

A levelek szövege — amely megmagya­
rázza az egész csodát — a következő:

«»Remény és Prosperitás.“
»Ezt a láncot azért kezdtük, hogy vissza 

főzzük a prosperitást. Három napon belül 
erről a levélről öt másolatot és 

m'i 1 barátjának. Az alulirt öt név-
'n'V.ja el a felsőt és írja a saját nevét 

k r|C1|ni"<; Vtols6,,ak- Ugyanekkor küldjön a 
ön’ ° c'mre tiz centet. Ennek ellenében 
* '?<ir na.p múlva 1562 dollár ötven centet 
zéh i "'11-1'' Kz uSycbár megér tiz centet. Biz- 

v ’-'laliiiban és akkor ez a lánc nem fog
megtörni.“
én m1cv61 a^aB <>t név és cim van. Ila tehát 
dök ?;'*a'0in a megkezdett láncot és kői­
re '' centet a legfelső és elhagyandó cím­
let oU. Tinak irom az én nevemet és a teve 
sitás , | , ln ^ barátomnak azzal az. uta- 

x *' ■ aogy mindannyian szintén küldjék

Petrovaradinra, amit az önálló Pet­
rovaradin sohasem teheíe.t volna 

meg.
így csak a Rókus patak szabályozása 

eddig közel egymillió dinárjába került No- 
viszác1 városának, a dunai védgát emelése is 
közel félmillió dinárt emésztett meg. Ezen­
felül számos más kiadást is jelentett No­
viszád mik az egyesítés. Érzékeny vesztesé­
ge a városnak az egyesítés következtében 
az. hogy a Petrov aradinból jövő termények, 
így elsősorban a bor és pálinka után most 
nem szedhet semmilyen illetéket a város, 
míg ha Petrovaradin elszakad Nov úszódtól, 
az igy befolyó jövedelem tekintélyes ösz- 
szeget jelent.

A fenti néhány megállapításból is lát 
ható, hogy az egyesítés nem is annyira No­
viszád, mint inkább Petrovaradin érdeké­
ben történt és ha ismét különválnak, akkor 
ez semmiféle anyagi veszteséget nem jelent 
Nov úszódnak.

ki a lánclevelet öt-öt barátjuknak, mire az 
én nevem a le ;' Isii sorba kerül, már 15.625 
levél van forgalomban nevemmel a felső 
sorban és igy 15.u2o ember küld nekem tiz- 
tiz centet

Nincs az egész dologban semmi trükk, 
semmi csalás. Tiz cent.re igazán kaphat 
bárki 1562 dollár ötven centet. Vannak olya­
nok, akik kaptak is. A játék legelején. 
Mert időközben a postai'e - i minisztérium 
Közbelépett és dacára annak, hogy a törvé­
nyek között a legszorosabb kutatás mellett 
sem találtak tiltó paragrafust az esetre, 
mégis kijelentették, hogy a láncleveleket szc 
roncsé,játéknak minősítik és ilyen címen meg 
tiltják. Természetesen ma már millió és 
millió ember kapja a leveleket s ha tudják 
is, hogy millió embert nem lehet megbün­
tetni, a láncok megszakadnak, mert a posta 
rengeteg levelet elkobzott, sőt néhány em­
bert le is tartóztatott, hogy próbapert in­
dítsanak. Egyes városokban ez sem kedv et- 
lcnitettc el az embereket,, mert irodákéit 
nyitottak és a posta megkerülésével próbál­
ják lebonyolítani a dolgot és folytatni a 
mesebeli játékot, amely tiz centet pár nap 
alatt ilyen csodálatosan megsokszoroz.

Vannak, akik elítélik ezt a lánclev élörü- 
lctct, de senki a kárhoztatásra erkölcsi 
vagy törvényes alapot nem találhat.* Senki 
sem kockáztat többet tiz centnél és akár­
mennyire depresszió van, tiz centnek még 
most sincs olyan nagy értéke Amerikában, 
hogy ezeket védeni kellene, különösen akkor 
amikor minden drugstoreban dollárokat ját­
szanak el az emberek a golyőzómasinán a 
nyerés minden reménye nélkül s amikor 
millió dollárok vándorolnak ki évente Ame­
rikából kanadai és ir Sweepstakes sors­
jegyekért.

Michael S. Glenn, Mountain Grove, Mis­
souri-' nyomda tulajdonos levelet irt l'arley 
postaiigv i miniszternek, amelynek másola­
tát leadta az United Prcssnck is. Glenn 
a levélben kifejti véleményét a postaügyi 
minisztérium intézkedéséről és kétségtelen 
hogv ezt a véleményt az ország lakosságá­
énak túlnyomó része osztja.
. Glenn a levélben clpannszoljn, hogy bűn 
tetőssel fenyegetik meg, ha egy barátjának

Soadonl-fogkrém
a SOil-drogériában

a posta felhasználásával tiz centet küld és 
ezzel barátját leveszi a közsegélyen élők 
listájáról, ugyanakkor posta utján követel­
nek tőle öt dollárt, a nyomdai ,,codc“ dija 
fejében halott ez az NRA-code őt tönkre­
teszi és hamarosan a közsegély zésre szoru­
lók listájára helyezi. Az öt dollárt követelő 
levélen nincs bélyeg, de ha yzt nem fizeti 
meg, ugyancsak büntetéssel lényegetik. Ha 
továbbítja a láncleveleket, 16 cent áru bé­
lyeget vesz és ennyivel segíti a kormánvl. 
Mert ha egy lánc nem szakad meg és vala­
melyik szegény ördög tényleg megkapja az 
1*62 dollár ötven centet, .ugyanekkor a 
postahivatal 466 dollárt keres bélyegeken. 
Ha ötezer ilyen levéllánc megy keresztül 
megszakadás nélkül, — és jóval több van 
forgalomban — a kormány bélyegben 
2.340.000 dollárt keres az üzleten s emellett 
csökken a munkanélküliség is, mert hiszen 
rengeteg, postahivatali, vasúti alkalmazott, 
bélyegny omdamunkásra lesz szükség, sőt fel 
lendülnek a levélpapír-, boritékgy árak és 
üzletek is.

Ejwcs levélláncok huszonöt cent elkül­
dését kérték, akadtak dolláros levélláncok 
is, sőt Hollywoodon megpróbálkoztak a 100 
dollárok küldésével is, de a postaügyi mi­
nisztérium tiltó határozata megakasztotta a 
láncok foly tatólagosságát.

Természetesen, rögtön akadtak ,,rak- 
keteerek“. akik a maguk hasznára .hasz­
nálták ki ezt a divatot, de hát a rackctccrck 
sem vehettek cl többet egy embertől tiz 
centnél.

Bizonyos, hogy Amerika lakossága — 
felismervén a könnyű pénzszerzés módját 
— módot log találni arra, hogy a posta- 
hatóságok megkerülésével folytassa ezt az 
izgalmas és ártalmatlan csodajátékot, a- 
melynek résztvevői tiz centért egy kis va­
gyont vásárolhatnak.

Már Magyarország is ...
AIM érkezett Magyarországra a hir, már 

megérkezett maga a gondolat is, sőt akad­
tak „leleményes“ emberek, akik mingy árt 
meg is valósították ezt a gondolatot. Meg­
alakították az „Eszmei Jóléti Szövetséget“ 
és elküldték az. első leveleket. Az amerikai 
és a magyarországi rendszer között csupán 
annyi a különbség, hogy inig Amerikában 
tiz centet, Magyarországon egy' pengőt kér­
nek az áldozatoktól és mig Amerikában 
a levelek öt nevet tüntetnek fel, Magyaror­
szágon csak hatodiknak írhatja be saját 
nevét az, aki a leveleket továbbítja. „Egy! 
pengőért 15.625 pengőt kaphat“, hirdeti az 
Eszmei Jóléti Szövetség.

Megállapították, hogy az uj hólabda- 
lánc Pécsről indult ki. Baranya megyéből 
azután lassan átment Szegedre, és most 
már a nyomok szerint Szegediül tovább 
megy Békés megye felé. A liólabdalc ve!ezé.-1 
irányító társaság ügyes trükökkel dolgozik. 
Szegeden például egy embernek 1200 pengőt, 
másoknak pedig 2 -3000 pengőt kézbesített 
ki a posta, de kiderült, hogy ezek mind az 
Eszmei Jóléti Szövetség vezetőségének tag 
jai.

A hatóságok erélyes nyomozást indí­
tottak, hogy megállapítsák, kik irányítják 
az Eszmei Jóléti Szövetséget, kik azok, akik 
ilyen bűnös módon félrevezetik a hiszékeny 
főként; vidéki embereket.

Hoqvan lehet tiz centért
15Ó2 dollár 50 centet kapni?
Lánclevélőrület Amerikában

F. J.
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fordulat Ausztriában a Habsburg-
hértícsDen

Három taríománijgii|li?es o ilaftsbunfoSí visszatérésé ellen mjllathozott
Bécsből jelentik: Gleissner, Felsőausztria 

tartományi főnöke
valamennyi felsőausztriai község- 
hez körlevelet intézett, amelyben 
felszólítja a községeket, hogy a jö­
vőben mellőzzék a Habsburg-család 
tagjainak szokásba jött díszpolgár­

rá választását.
A körirat hivatkozik arra, hogy a díszpol­
gárrá választás tényét legitimista oldalról 
kihasználják és úgy tüntetik fel, mintha a 
restauráció már küszöbön állna. A körirat 
szerint a díszpolgárrá választás ellentétben 
áll az osztrák alkotmány rendelkezéseivel is. 

A Vorarlberg! tartománygyülés csütör­

tökön Bregenzben tartott ülésén uj szabály­
zatot fogadott el, amely kimondja, hogy a 
községek csak azokat az osztrák állampolgá­
rokat választhatják díszpolgárokká, akik kü­
lönös érdemeket szereztek a község fejlesz­
tése körül.

Londonból jelentik: A Reuter-iroda be­
csi jelentése szerint

az utóbbi időben hivatalos osztrák- 
részről Habsburg-kérdésben bizo­

nyos irányváltozás tapasztalható.
A jelentés szerint a legutóbbi 24 órában Vo- 
ralberg, Felsőausztria és Tirol tartomány- 
gyűlései nyilatkoztak a Habsburgok és visz- 
szatérésük ellen.

Négyévi szigorított fogházra 
Méláéit Svasiitxékt

A bíróság elrendelte íekáéűeles szabadlábrahelyezéséf, 
de az államügyész felebbezett a döntés ellen

Petrovgrádból jelentik: Az Ivanitza ügy 
tegnapi folytatólagos tárgyalásán a bíróság 
felolvasta Ivanitza üzleti és magánlevelezé­
sét, valamint a meg nem jelent tanuk vallo­
mását. Ezzel a bizonyítási eljárás véget is 
ért és sor került a perbeszédekre. Pavlovics 
Vojiszláv államügyész a vádirat több pont­
jára nézve elejtette a vádat, mert az elévült. 
A többi vádpontokra nézve azonban kérte a 
bűnösség kimondását es a legsúlyosabb bün­
tetés kiszabását, mert

Ivanitza ravasz szélhámos, akitől a 
társadalmat meg kell szabadítani.

Eremeics Száva védő, kérte hogy a bíróság 
mentse fel védencét, mert bűnössége mellett 
csak Molnár vallomása szól, azt pedig arra 
való tekintettel, hogy Molnár is vádlottja az 
ügynek nem lehet teljes értékűnek elfogadni.

A bíróság az ítéletet késő este hirdette 
ki. ítéletében bűnösnek mondja ki Ivanitzát 
az államkincstár tehére elkövetett sikkasztás 
és okirathamisitás bűntettében és ezért

négy évi szigorított fogházbünte­
tésre, 1000 dinár pénzbüntetésre és 
3 évi polgári jogvesztésre ítélte.

A büntetésbe beleszámítják a vizsgálati fog­
ságban kitöltött húsz hónapot.

Az itéletkihirdetés után úgy az állam­
ügyész mint a védő és a vádlott felebbezést 
és felülvizsgálati kérelmet nyújtott be, Ere­
meics védő kérte a bíróságot, hogy az ítélet 
jogerőre való emelkedéséig helyezze véden­
cét szabadlábra, aki Ulyma község bizonyít­
ványa szerint rendes családi életet él felesé­
gével és két gyermekével, rendes foglalkozá­
sa és állandó tartózkodási helye van és Így 
nem kell szökéstől tartani. A bíróság rövid 
tanácskozás után kihirdette, hogy helyt ad a 
védő előterjesztésének és az ítélet jogerőrc- 
emelkedéséig

szabadlábra helyezi Ivanitzát.
Pavlovics államügyész azonban megfeleb- 

bezte a bíróság döntését és Ivanitza igy még 
egyelőre a vizsgálati fogságban marad.

A városi közgyűlés döntésem nem lépnek 
sztrájkba a sznbotíca* mészárosok

és hentesek
A Korhec gyárral egyenlő illetékeket és a fogyasztási illeték

leszállítását követelik

A szuboticai városi fogyasztási illeték­
rendszer aránytalan díjtételei a város ipará­
nak és kereskedelmének lassanként csaknem 
minden ágát megbénítják. A trosarina élet­
beléptetése óta Szubotica forgalma megdöb­
bentő mértékben hanyatlott, úgyhogy ma 
már a legtöbb iparárban veszedelmes mun­
kanélküliség van, mégpedig azért, mert a 
behozatali illetékek elriasztották a szuboticai 
piacokról a környékbeli termelőket és fo­
gyasztókat és mert a szuboticai termékek a 
magas illetékek miatt nem versenyképesek.

A különféle iparágak után most a hús­
vágó iparosok kezdtek erélyes mozgalmat a 
fogyasztási illeték leszállítása érdekében, 
mert

a Jelenlegi aránytalan díjtételek le­
hetetlenné teszik a mészárosok és 

hentesek megélhetését.
Ennek tanúsága az, hogy a néhány év előtti 
100 piaci hentes közül ma már alig harminc 
foglalkozhat husvágással. A mészárosok é- 
hentesek számtalan esetben kérték sérelmeik

azonnali orvoslását, miután azonban kérvé­
nyeikre mindeddig nem érkezett döntés leg­
utóbb azzal a tervvel foglalkoztak, hogy 
sztrájkba lépnek és beszüntetik a vágást, mig 
a fogyasztási illetékeket a viszonyokhoz 
megfelelően méltányosan le nem szállítják.

A mészárosok és hentesek pénteken dél­
előtt újabb értekezletet tartottak az ipartes­
tületben. Az értekezleten Vukov Mihály el­
nök ismertette a mozgalom eddigi fázisait és 
hosszas vita után a jelenlevők úgy döntöt­
tek, hogy

egyelőre nem szüntetik be a vágást, 
hanem megvárják Szubotica város 
keddre összehívott közgyűlésének a 

döntését.
A húsvágó iparosok súlyosan nehézménye- 
zik, hogy a Korhec féle hentesárugyár kilón­
ként hatvan para fogyasztási illetéket fizet, 
ugyanakkor, amikor a többi mészáros szá­
mára kilónként egy dinár az illeték. A hús­
vágó iparosok igy nem versenyezhetnek a 
Korhec üzemmel.
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c/ímií cex^.
oivastr mond:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
Néhány nap előtt cselt egy kis cső, mely 

a kukoricára és egyéb hasznos növényekre 
jó volt, s az embereknek is kellemes n 
nagy hőség után. De ma már megint poros 
az ucca, ami méreg a tüdőnek. Igaz, hoev 
szokták Noviszádon az uccukat öntözni, de 
csak nappal. Minden éjjel kjirülbeliil három 
őrakó» jön a Car Lazar utcába dOci'gvv és 
ángyokat nyikorogva két városi seprőgép 
és felveri a port, ugv hogy a nyitott abla­
kokon át a szobákba behatol A nagy hő­
ségben mindenki nyitva hagyja az ablakokat. 
Én már messziről hallom jönni a seprőko­
csikat, felébredek és az, ablakhoz megyek 
friss levegőt szívni, de sajnos a p'orxelhő 
a második emeletig is elhatol és csak félóra 
múlva oszlik cl. Nemsokára rá kezdődik n 
forgalom az uccán és vége a friss 1j\égőnek.

Jó volna ha az illetékes hatóság éjjel is, 
a seprés előtt, locsoltatná az uccát, hogy ne 
legyen kénytel? . az ember a h.tvu ..deal 
telt port beszivni. Azt Íriszem hogy ez az 
eljárás apasztaná Noviszádon a tüdőbetegek 
számát.

Mélv „tisztelettel irút ezt egy öreg novi- 
szádi polgár aki sajnos nincsen oly sze­
rencsés helyzetben, hogy fürdőhelyet fel­
keressen.

II. Zs.

fiz asszony verne jé?
Petrovgradról jelentik: Halász András­

áé petrovgradi napszámosasszony gyilkos­
ság! kísérlet címén feljelentette a férjét és 
elmondotta, hogy harminc évig boldog há­
zasságban élt a férjével, de az utóbbi időben 
Halász állandóan veri és megöléssel fenye­
geti. A rendőrség elöállittatta Ibiin-. !. aki 
beismerte, hogy feleségét több ízben bán­
talmazta, de a közmondásra hivatkozott, a 
mely szerint

a pénz olvasva, az asszony p. g
verve jó, pénz híján hál az asszonyt 

veri.
Különben is — mondotta —, senkinva 

semmi köze sincs, hogyan bánik a lelvsé- 
gévcl. A gyilkossági kísérletet tagadta es 
kijelentette, hogy esze ágában sem % oil !e- 
leségét megölni, mert mindennek címűére 
szereti A rendőrség megindította az eljá­
rást.

irodák, mühr.iüch, üzieíek löWicl 
tizeinek a villamos áram rí, 
mint a maganháztartaso-s
Több noviszúdi áram. ü-,. - a

kérdéssel fordult hozzánk, hogy mi az oka 
annak, hogy a villamosteíep az aram árát 
hektó vall ónként (iő páráról 70 párára emel­
te fel. Ez ügyben azonnal a villamostelep 
hez fordultunk fel világosii ősért és a kővel 
kezű értesítést kaptuk.

A villanytelepnek a várossal kötött szel 
ződése értelmében a magánháztartások » 
rámára keklo váltó váriként öo para, iroda c 
műhelyek, sth világítási arama azonban < 
para. Hogyha az iroda, műhely stb. egy c 
van kapcsolva a lakással, akkor a Ikas­
nak is drágább áramárat kell Űzetnie. -z 
ért mindazok, akiknek irodájuk, j
stb. a lakással együtt van, jól teszik, hu vU 
lön kapcsoltatják a lakásé rámol é*s kuni 
az iroda, műhely sth, áramút, mert igy ■’ 
kasban fogyasztott áramért csak 6o l,lU 
fizetnek heklov altonként. I übb helyen ->ZL 
emelt - a telep 70 parúra az áramárai, mert 
csak most jött rá, hogy iroda vagy 11 a 
a lakással egybe van kapcsolva.
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Sggggjilfoiito
Szerkesztőség es Kiadóhivatal: 

Novlezíd. Kralya Petra 30. I. emelet
Telelőn 21—37, éjjel 20 — 58. 

Postacsckkszámla; Zagreb, 46.692
ElClúeles Ára t hé napra 18.— dinár,

3 hónapra 50.— dinár
Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

Dollii SŰÖ
Európa: Nyugat- és Középettrópa felett 

magas a légnyomás, inig a többi részeken 
depresszió van.

Jugoszlávia: Az egész országban derült 
az idő. A hőmérséklet mindenütt emelkedett.

Jóslat július 27-ére: Az egész ország­
ban derült idő várható. Északon és északnyu­
gaton növekvő felhőzet és helyi viharok le­
hetségesek. A hőmérséklet az ország nyugati 
felében kissé csökken, a keleti részeken emel­
kedik.

Vízállás

A Duna Dunapentele cs Noviszád között 
arad, máshol apad, alacsony vizállásu. No- 
viszádnúi tegnap 218 centiméter volt a Du­
na vízállása. A tegnapelőtti helyzettel szem­
ben 18 centimétert áradt. A Tisza Záhonyig 
árad, máshol apad, igen alacsony vizállásu.

*
— A holland katolikus párt elnöke kapott 

megbízást kormányalakításra. Húgából jelentik: 
Hivatalonn közük, hogy a Colijn-kormány beje­
lentette lemondását Vilma királynőnek. A király­
nő a lemondást elfogadta és egyidejűén felkérte a 
kormányzati ügyek további intézkedésére és mind- 
azon intézkedések megtételére, amelyek a mosta, 
ni nehéz időkben az ország érdekében állnak. — 
Ifjabb jelentések szerint Vilma királynő Aalberso 
tan,irr, a kamara katolikus csoportjának elnökét 
bízta meg a kormányalakítással. A királynő ezzel 
követte azt. a régi parlamenti szokást, hogy az a 
p:iitikus vegye át az uj kormány megaiakitásá- 
va! járó felelősségét, aki az előző kormány búké. 
sáért felelős.

— Áramszünet Noviszádon. Vasárnap reggel 
itt órától léi után hat óráig Noviszádon a nagyli- 
niánon, a Strand utón, floftila parancsnokság, va. 
•amint a dobrotvora Vladimir a Matijcvlcsa uccá. 
ban és környékén nem lesz áramnzolgáltatás.

— Fürdőruhák, íiirdőkahaiok fürdticipäk 
nagy választékban: Fischer J. és Fia cégnél, 
Hoviszádon. 252

— Petneházy Antal lesz a magyar iparügyi 
miniszter. Budapestről jelentik: A „Függetlons'g‘ 
értesülése szerint a hivatalos lap a napokban 
K z:i az iparügyi minisztérium felállításáról szóló 
rendelkezéseket. A lap szerint iparügyi miniszter 
1 clnclnizy Antal, a kereskedelmi minisztérium 
iparügyi államtitkára lesz.

— Öngyilkosságot kísérelt meg egy to- 
polai kereskedő. Stern Márton 52 éves topo- 
31 kereskedőt szerdán reggel eszméletlen ál- 
ktpotban találták a lakásán. Az előhívott or- 
vos°k niegállapitották, hogy a kereskedő 
valamilyen méreggel öngyilkosságot kisé- 
íe 1 meS- Az orvosok mindent megtettek a 
ereskedő megmentésére, azonban kevés re- 

‘"eny Van arra, hogy életben marad. Stern 
■ a|ton már régóta álmatlanságban és gyó­
nói bajban szenvedett és úgy látszik, hogy 
■matt kísérelt meg öngyilkosságot.

~~ Kélet a boszniai agrárperben. Az Is
fipL,r, s boszniai agrárperben pénteken hir 

c 1 héletet a szarajevói törvényszék. Hu 
. “aoics volt szkupstinai képviselőt a bi 

rtin* 1/ , havi szigorított fogházra és 70.00i 
ljénzbi>ntetésre ítélte. Sztojics Vladi 

nár x , szigoritott fogházzal és 50.000 di 
ar Pénzbüntetéssel sújtották.

íi
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I Meggyilkolta részeges tériét 
egy szubolicai vasul! őr felesége

Pénteken reggel jelentették a szuboticai 
államügyészségnek, hogy Szubotica külváro­
sában a Szkenderovói állomás közelében levő 
66. számú őrházban gyilkosság történt.

Todorov Milutin 39 éves vasúti őrt
több fejszecsapással meggyilkolta a 

felesége.
Todorov két hónappal ezelőtt került a Szkon 
derovói őrházba, beleségével állandóan ve­
szekedtek és a vasúti őr csaknem mindennap 
megverte az asszonyt. Todorov iszákos em­
ber volt és éjszaka botrányoktól volt hangos 
az őrház. Péntekre virradó éjjel Todorov is­
mét egy órakor részegen ment haza és csu- 

.fosan összeverte a feleségét, majd pedig le­
feküdt aludni. Az elkeseredett asszony fej­
szét kerített és összekaszabolta vele alvó fér­
jét. A gyilkos asszonyt letartóztatták.

A szuboticai törvényszékről pénteken 
délben bizottság szállt ki a gyilkosság szín­
helyére. A bizottság tagjai dr. Raskov Ti ma 
államügyész, Zvekics Szever vizsgálóbíró, 
Jcjovics Szteván és dr. Rukavina Joszip tör­
vényszéki orvosszakértők.

Az orvosi bizottság magállapitotta, hogy 
Todorovot négy fejszecsapással ölték meg 
és erre az ügyész elállóit a holttest felbonco­
lásától és megadta a temetési engedélyt.

A holttest mellett a véres párnán félmé­
ter hosszú konyhakést találtak, amelyről az 
asszony azt állította, hogy férje megakarta 
őt és négy gyermekét gyikolni és ő önvéde­
lemből cselekedett.

Ennek azonban ellentmond az, hogy a 
kés, amely pedig a vérrel átitatott párnán fe­
küdt nem volt véres, minden valószínűség 
szerint azért, mert csak később tették a pár­
nára, amikor ott már megaludt a vér.

Elmondta az asszony, hogy férje
részeges volt és havonta 809 dinárt 

költött el italra és nőkre.
A férjgyilkos asszonyt bekísérték a szu­

boticai törvényszékre.

— Betörők garázdálkodnak Noviszádon. A
csütörtökről péntekre virradó éjszaka ismeretlen 
lettesek behatollak a Primorszka ue.cn 21 számú 
ház mosókonyhájába s onnan férfi és női ruhane­
műt loptak el. A rendőrség a betörés ügyében 
megindította a nyomozást.

— Veszekszik a malomtulajdos. Petrov- 
grádból jelentik: Braun Bernát écskai malom 
tulajdonos megtámadta és többször arcul- 
íitötte Thurn János écskai kereskedő felesé­
gét. Az asszony könnyű testi sértés és becsü­
letsértés címén büntetőfeljelentést adott be 
a petrovgrádi járásbíróságon a malomtulaj­
donos ellen.

— Ég a termés. Az utóbbi napokban több hely 
ről érkezett jelentés, hogy a szárazság f lytűn 
meggyulladt és elégett a termés. így Kik indán 
Kckcz Jóca földbirtokos tanyáján 20 hold ös-ze- 
halmozott búzatermése égett el. A kár biztosítás 
utján megtérül. — A kutat határban pénteken 
Iszakoy Szima tanyáján elégett egy kazal búza, 
amelyben 230 kereszt búza volt. A tűzhöz kimen, 
tek a kulai tiizdtók is, de vízhiány mialt tehetet­
lenek voltak. — Kik indán péntekre virradóra le­
égett Bnrhitl Barinkénak a Corn Lazara uccában 
levő háza. A tüzet a rosszul épített kémény okoz 
ta. A ház padlásán elégett 30 mázsa búza.

— Vasárnapi kirándulások. Priiatelj Pri- 
rodc tagjai vasárnap f. hó 28-án reggel há­
romnegyed 4 órakor találkoznak a Tomiszláv 
hídnál, indulás 4 órakor gyalog Csortanov- 
céra, fürdő ruhát ajánlatos hozni. A második 
csoport az egyesület földjére megy, hajóval
reggel fél 5 órakor. Vendégeket is szívesen 
lát a vezetőség.

—o—

Egy londoni klubban.
Wei Közlekedési baleset Noviszádon.
cset^ Jcn,í n°viszádi kereskedő gyümölcs­
ig ’Rakott kocsija pénteken az uccán el­
bánt D’jókclőt. Szerencsére a füldrezu-
im, ■laiokelö még idejében félrehuzódott és 
így . s0.cs‘ kerekei nem haladtak át rajta. 

s ‘Pun kisebb zuzódásokat szenvedett.

Négv ur ül a mély klubfotelckben.
— Oh, — sóhajt fel az első.
— Oh, — nyög a másik.
_ Oh, —- sir a harmadik.
_ Figyelmeztetem önöket, uraim, —

szólal meg "a negyedik —, hogy a klubban 
szigorúan tilos üzleti ügyekről tárgyalni.
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HALLÓ«
BERLIN. A oirodalmi vasutasok érdekes kisér 

létezést folytatnak. A Halle és Leipzig között köz­
lekedő villamosvonathoz egy „jégbehütött“ kocsit 
kapcsoltak. A kísérletezések eddig nagyszerűen 
beváltak, mert a hűtőberendezéssel sikerült elérni 
azt, hogy ennek a kocsinak a hőmérséklete min-' 
dig hét fokkal alacsonyabb legyen mint a levegő 
hőmérséklete. A hűtőberendezést csak akkor he­
lyezik üzembe, ha a hőmérséklet 25 fok fölé emel­
kedik.

Prága. Súlyos éjjeli autószerencsétlenség tör. 
fiáit Prága közelében. Egy személyautó bvlcrohant 
egy éjjeli gyakorlatról visszatérő katonaesztagba. 
A soffűr elővigyázatlansága következtében egy ka­
tona meghalt, négy súlyosan, többen pedig köny- 
nyebben megsebesültek.

PARIS. A francia főváros St. Quen nevű kül­
városában egy katonai felszerelési gyárban tűz 
keletkezett. A tűz olyan rohamosan terjedt, hogy 
a gyár egyik munkásnője nem menekülhetett el 
és teljesen "légett. Több munkás és munkásasz- 
szeny súlyos égési sebeket szenvedett,

Vargó. A nyugatlengyelországi Ezeszov nevű 
faluban egy földműves összeveszett mostohaanyjá­
val és ezen annyira feldühödött, hogy egy kezr- 
iigyébo akadó doronggal agyonütötte. Atyja el 
akart menekülni a. dühöngő elől, mire ez vadász­
fegyverével agyonlőtte. Közben n gonosztevő nő­
vére négy éves fiacskájával együtt a szomszédba 
menekült, do a gyilkos ide is követte őket és 
mindkettőt agyonlőtte. A borzalmas bűntények 
után a gyilkos házában elsáncolta magát és az 
odajövő rendőröket revolver golyóival fogadta 
Amikor már csak cey golyója maradt, azzal ön­
magát akarta agyonlőni, de n rmicíftíségnek sike­
rült az utolsó pillanatban ezt megakadályozni és 
az embertelen gonosztevőt letartóztatni.

BUDAPEST A magyar államvasutak már ré­
gebben hozzáfogtak a Budapest—Bács közötti út­
szakasz villamosításához. Az ut egv részén már 
régeben közlekednek a villamosmozdonyok, miq 
most a Budapest osztrák határ közötti teljes útsza­
kaszén elkészültek a villamosítással. Az első vi! 
lamosvasut tegnapelőtt tette meg az utat Buda­
pesttől Hegyeshalom határállomásig. A vonaton 
Bornemissza kereskedelmi miniszter és kísérete 
valamint az angel Talbot cég képviselői tették 
meg az utat Budapesttől Hegyeshalomig és vissza.

Le Havre Franciaországból 32' ládában 25.000 
kg. súlyú fegyvert szállítottak Buenos Ayresba. 
Mivel neonban ott fogyverbovitell tilalom van. a 
szállítmányt visszaküldték Le Havre kikötőjébe, 
á francia kikötök a lóságok felnyitották a ládákat, 

amelyekben legnagyobb meglepetésükre fegyve­
rek helyett homokot és köveket találtak. A -rendőr, 
ség most kutatja, hol cserélték ki a fegyvereket 
homokkal és kövekkel.

BÉCS. Dr. Schuschnig kancellár felhívására a 
bécsi Helrienplafzon a hazafias egyesületek 200,0G0 
tagja áldozott a múlt év julius 25 én meggyilkolt 
dr. Dolfus kancellár emlékének.

Brüsszel. A brüsszeli nemzetközi kiállítás! 
tegnapig nyolc millió ember nézte meg. A belga 
lapok kiemelik, hogy ez a nagy siker a világkiál­
lítás, kitűnő megszervezésének következménye.

MOSZKVA. Két banktisztviselőt, akik három 
éven keresztül 409 OGO dinárt sikkasztottak, a szov 
jel bíróság halálra ítélt. A halálos ítéleteket végre 
is hajtották már a két banktisztviselőn.

Zagreb. A Jelasics grófok Növi Óvóiban 
levő családi kriptájában sirrablók jártak, akik 
kifeszitették a koporsókat és ékszereket ke­
restek. A sirrabiás nagy felháborodást keltett 
Zagrcbban és most a zagrebi rendőrség ke­
resi a kegyeletsértő rablókat.

BERLIN. A rendőrség a katolikus püspö­
ki hivatalban lefoglalt tízezer márkát. A 
rendi Dg azzal indokolja az elkobzást, hogy 
a pénzt tiltott gyűjtés utján szerezték. Á 
püspöki hivatal felebbezést nyújtott be a 
pénz elkobzása ellen és azzal védekezik, hogy 
a pénzt jótékony célra szánták.

Bukarest. A Dimineata jelentése szerint 
a kisantant augusztus 29-én Blédben megtar­
tandó konferenciáján dr. Sztojadinovics, dr. 
Benes és Tittilescu a kisantantott érdeklő 
aktuális kérdésekről számolnak be. Dr. Be­
nes ismerteti a Sztálinnál, Litvinovval és Mo- 
lotovval Moszkvában folytatott tárgyalásait. 
Beszámol a szovjet külpolitikájának átszer­
vezéséről, amely lehetővé teszi, hogv a kö­
zeljövőben szorosan együttműködhessen a 
kisantanttal.
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BACSPETROVOSZELÓI HÍREK
Az elöljáróság felhívja a lakosságot, 

hogy a második félévi adót augusztus hó 
15-ig fizesse be, mert a késedelmeskedő G 
százalék kamatot és végrehajtási dijat is 
tartozik fizetni. — Böndür Mihály községi 
aljegyző édes anyját a tüzoltótestület és 
nagy gyászoló közönség részvétele mellett 
temettél? el. — A sztáribecseji főszolgabir.ó- 
ság a Tiszán levő összes használható jármü­
vek összeírását elrendelte. — Agyansz.ki 
Vászó községi napidijas a Tisza átuszása 
közben fuldokolni kezdett és a segítségére 
siető Kokuskin Alekszandar ügyvéd és Szjá- 
dity Román iskola igazgató csak nehezen | 
tudták kimenteni. — A község határában.?a i 
napokban átvonult vihar több helyen kárt 
okozott, igy: Tomasev Miián tanyáján a le­
sújtó villám egy szalmakazalt gyújtott meg, 
Kiss Sándor tanyáján a hidegvillám a lakó­
házat, kukoricagórét és disznóólát rongláta 
meg, mig Topáiszki Vászó tanyáján a lakó­
ház és istálló falát tette tönkre a villám rr- 
Sinkovics Boldizsár gépész traktorát eladya . 
cséplőgépét egyik molgunarasi szállisi isme­
rősénél hagyta ideiglenese, ahol mint a ta­
nyához tartozót a végrehajtó lefoglalta és 1 
lepecsételte. A jogtalanul lefoglalt cséplő­
gép még kellemetlenebb helyzetbe került, 
amikor a szomszédban kigyulladt szalmaka­
zal tüze erősen megrongálta. <

*
— A szombori Polgári Kaszinó Dalárda 

közgyűlése. A szombori Polgári Kaszinó Da­
lárda most tartotta rendes évi közgyűlését, 
dr. Hetteszheimer Imre elnöklésével. Először 
a titkári majd a pénztári jelentést olvasták 
fel. A jelentések elfogadása után az egybe­
gyűltek a következő vezetőséget választot­
ták meg: elnök dr. Hetteszheimer Imre, ügy­
vezető elnök Spanyol József, alelnük Czir- 
íusz Károly, igazgató Bázler István, titkár 
Krizmanich József, másodtitkár Benyács Kor­
nél, pénztáros Fischer Antal, számvizsgálók 
Holpert Simon, Mészáros Sándor, szertárosok 
Keszler Károly, Mérey József, karmester dr. 
Kiss Lajos, választmányi tagok Csávái Sán-' 
dór, Kovalovszky József, Major Károly, Steh­
ler Ernő, Sulyok János, Kiss János és Wellen­
reiten Gyula. L

.— Hogyera Szvetiszláv bánáti agitációs 
körúton. Petrox grádból jelentik: Pénteken 
délelőtt Petrovgrádra érkezett Hogyera Szve 
tiszláv a jugoszláv néppárt elnöke aki bánáti 
propaganda utón van. Reggel Hogyera Boto­
son tartott népgyülést, amelyen mintegy 
30,00 partimé vett részt. A lakosság leállí­
totta a cséplőgépeket és abba hagyta a me­
zei munkát, hogy Hogyera beszédét végig­
hallgassa. Délelőtt a pártvezér Pctrovgrádon 
tartott pártértekezletet majd északbánáti 
propaganda útra indult és Mclencin, Ktuná- 
non, Novibecsejen és Basahidon tart népgyü- 
léseket.

— Elhalasztották a noviszádi Polgári 
Magyar Kaszinó társasvacsoráját. A novi­
szádi Polgári Magyar Kaszinó szombat esté­
re társasvacsorát tervezett, amelyet közbe­
jött akadályok miatt jövőhétre halasztották.

— Jelentkezés vvrátömleszlésre. A szu- 
hoticai városi tiszti főorvosi hivatal felhívja 
mindazokat, akik hajlandók vérátömlesztés­
nél, díjazás ellenében, vért szolgáltatni, hogy 
a főorvosi hivatalban, — városháza, Hl. 
emelet, — jelentkezzenek- Csakis egészsé­
ges, fiatal emberek jelentkezését veszik fi­
gyelembe.

— A Karakán vasárnap indul útnak Pet- 
rovgrádból Budapestre. Petio\grádból jelen­
tik: Rotter Lajos budapesti mérnök a hires 
sikló repülő vasárnap Petrovgrádra ékezik és 
az Aeroklub gépének segítségével felszáll a 
Karakánon és Budapestre repül. Rottert a 
helybeli cserkészek és az Aeroklub ünnepé­
lyesen fogadja.

— Példátlan olcsóság a bajmoki baromfi­
piacon. A bajmoki baromfipiacon csütörtö­
kön olyan nagy olcsóság volt, amire már 
emberemlékezet óta nem volt példa. A csir­
ke darabja 1 dinárba, a rántani való csirke 
párja 4—5 dinár, tvukok párja 10 dinár.

KÖZÉPBÁCSKAI HÍREK

A sztárivrbászi elemi iskolák első osztá­
lyába 198 tanuló kérte felvételét. Az isko­
láknak összesen 820 elemista növendéke 
lesz. — A szrbobrani országos vásárt július 
28-án, vasárnap tartják meg. Felkérik az 
árusítókat, hogy iparigazolványukat feltét­
lenül vigyék magukkal, mert ellenkező eset­
ben megbüntetik őket. A vásárra vészmen­
tes helyekről mindenféle jószág felhajtható. 
— A feketicsi határban a befejezéshez kö­
zelednek a cséplési munkálatok. Az eddigi 
eredmények szerint a legtöbb helyen 5—6
métermázsa a termés, egyes helyeken azon­
ban eléri a 10—12 métert is. Átlagos ered-; 
menynek 7 méter tekinthető, ami gyenge tér-1 
mésnek mondható. — Az újonnan épült 
szekicsi kendergyárban, amely Teppert Már­
ton filipovói gyáros tulajdona, tűz ütött ki, 
amely közel 10.000 dináros kárt okozott. A' 
tűz okát nem tudták megállapítani, ezért 
ebben az irányban tovább folyik a vizsgá-i 
lat. — A vrbászi és ervenkai községi jubi­
leumokra, mint ismeretes, 120 tagú német-1 
országi vendégcsoportot is várnak. A pfalzi 
kirándulók most értesítették a jubileumi bi-| 
zottságot, hogy július 29-én, hétfőn este a1 
zágrebi gyorsvonattal érkeznek Beográdba, 
ahonnan másnap folytatják útjukat Novi- 
szád felé. A báni székvárosban ünnepélyes 
fogadtatásban részesítik a külföldi vendége­
ket. — A feketicsi ártézi fürdő előtt súlyos 
karambol történt. Egy szrbobrani gazdálko­
dó Szekics felől Feketicsre haitott, szemben 
egy másik kocsi közeledett. Ugyanékor egy 
autó jött Vrbász felől és a soffőr már nem 
tudott kitérni, úgyhogy a lovak egymásnak 
futottak, az autó pedig a kocsik közé ro­
hant. A lovak súlyosan megsérültek, a két 
kocsi összetört, az autó megrongálódott 
Emberéletben szerencsére nem esett kár. A 
vizsgálat megállapította, hogy a szrbobrani 
gazdálkodó kocsija szabálytalanul a balolda­
lon hajtott s ez okozta az összeütközést.

*

— Bradics mester visszatért Noviszádra.
Mintegy két esztendeje, hogy ezen a helyen 
szomorúan clbucsuztattuk Bradics mestert, 

a noviszádi ucca jellegzetes alakját, sok régi 
uccai botrány és derűs kilengés hősét. Bra­
dics mester — tudjuk — régebben nagy ba­
rátja volt az alkoholnak, s ebből származott 
a sok baj, amely végül is arra vezetett, hogy 
a nagyszakállu, mégis örökifjú Bradicsot a 
kovini elmegyógyintézetbe szállították. Bra­
dics mester nem szakította meg az összeköt­
tetést régi barátaival, igy a Reggeli Újság 
szerkesztőségével sem. Kovinból gyakorta ér­
keztek a levelek, Noviszádról meg a cigaret­
ta és egyéb küldemények. A levelekben Bra­
dics mester állandóan azt hangoztatta, hogy 
rövidesen visszakerül, mert — mint irta — a 
kovini elmegyógyintézetben a vélemények 
megegyeznek abban, hogy mióta az intézet 
fennáll olyan okos ember mint Bradics mes­
ter még nem volt benne. Ezt az állítást két­
kedve fogadták sokan, pedig nyilván igaz 
volt, mert Bradics tegnap megjelent Novi- 
szádon. Szakállát leborotváltatta, határozot­
tan megfiatalodott, s — mint mondja — uj 
életbe kezd. Jól tudja, hogy feladata nem 
könnyű a mai nehéz gazdasági viszonyok 
mellett, de bizik benne, hogy akik régebben 
jók voltak hozzá, most sem hagyják cserben.1 
uj életének elindulásakor.

— Küzdelem a búza learatásáőr-t. A baj­
moki napszámosság nagy része minden év­
ben a hatalmas szuboticai határba megy a- 
ratni és ott keresi meg a télire valót. A baj­
moki aratók főleg Gyurgyinban dolgoznak 
és az idén is oda mentek a cséplési munka­
iatokat elvégezni, azonban kellemetlen meg-í 
lepetés várta őket. A gyurgyini gazdálkodók 
kijelentették, hogy a hatóságok megtiltották 
idegen községbeli munkásokkal való dol­
goztatást és ezért csak szuboticai munkáso 
kát alkalmazhattak. A bajmoki munkások 
most kérték, a bajmoki községi elöljárósá- j 
got, bogy a bajmoki határból utasítsák ki az j 
összes vidéki munkásokat, hogy nekik is’ 
jusson munka.

—= CQpqqeli Xljsáq /.9Ó5 julius £7 

— Székrekedésnél és emésztési zavar ak­
nái igyunk reggel éhgyomorra egy pohár ter­
mészetes Ferenc-Józsel keserüvizet. Registr. 
od Minisztarstva soc. pol. 1 Nar. Zdr. S. br 
15. 485 od 25. V. 1935. 1599

CSANTAV1R1 HÍREK

Az alakulófélben lévő tüdővészellenes 
egyesületbe megkezdődtek a beiratások. — 
A keresztes egyesületben lévő ping-pong- és 
sakkosztályai házivrsenyt rendeznek. — A 
"szuboticai munkásbiztositó ideiglenesen dr. 
Bikár Milán községi orvost bízta meg a be- 
tegsegélyző tagjainak kezelésével. — Va­
sárnap Csantavir lakossága fényes keretek 
között ünnepli meg Szent Anna napját és 
ezzel kapcsolatban az aratás befejezését. Az 
ünnepély fél tiz órakor kezdődik, amikor a 
keresztes otthonból népes menet élén nagy 
buzakoszorut visznek a templomhoz. A tem­
plomban Takács Gáspár plébános szentbe­
szédet mond, majd megszenteli a buzakoszo­
rut. A mise alatt az egyházi dalárda énekel 
Gáspár Jenő kántor vezényletével. Fél 12 
órakor szentmise lesz az ifjúság részére, 
Amelyen Molnár Ica ad elő egyházi éneke­
ket Molnár Ernő tanító orgonakisérete mel­
lett. Délután 3 órakor Takács Gáspár a tem­
plomban szentbeszédet tart, amely után a 
keresztes egyesület disziilést tart. Délután 
‘4 órától kezdve táncmulatságot tartanak. —■ 
A csantaviri építésügyi bizottság augusztus 
4-én délelőtt 9 órakor a községháza tanács­
termében árlejtésen adja ki az újonnan ép - 
tendő két iskola építési munkálatait. A 
munkálatokat szakmák szerint külön-kül n 
adják ki. — A földadókivetések elkészülte 
és azt az adóügyi osztályon közszemlére tet­
ték. A földbirtokosok a saját érdekükbe 
mielőbb tekintsék meg az adókivetéseket, 
mert felebbezéseket csak julius 30-tg fogy 
el az adókivető bizottság. — A közséd elöl­
járóság augusztus I -én délelőtt 10 óra<u 
adja bérbe az epreskertet és a Kurek-fé 
főidet.

*
BEZDÁNI HÍREK

A szombori törvényszék vizsgálóbirá .1 
a bezdáni községházán a Szikali-féle malom­
ban történt lopások ügyében tanúkihallgatá­
sokat eszközölt. — A bezdáni közkutakat 
teljesen felszerelték öntözésre, ugyh .. 
most már az uccalocsolásnak. semmi akadá­
lya sincs. — A Kralja Petra csatorna igaz­
gatósága július 28-ikán délelőtt több hold 
legelőt ad bélbe.

*
— Gyújtogatásra biztatta fel béresét a 

gazda. Petrovgrádból jelentik: Szerdán este 
leégett Dragutinovon Günther Miklós gazdái 
kodó udvarán a szalmakazal és a gazdasági 
épületek. A csendőrség megállapította, hogy 
az épületet és a kazlat gazdája felbukására 
Katyol Milivoj béres gyújtotta fel, aki ezért 
Günthertől ezer dinár jutalmat kapott.

— Noviszádi anyakönyvi kimutatás. Ju­
lius 8-tól 15-ig Noviszádon öt fiú és hat 
leány gyermek született, házasságot kötöt­
tek Yaluch Jován géplakatos és Biró Julian­
na, Valuch Mihály kő mii vesse géd és Zsélyi 
Borbála, Kranik Sztevan és Uvalics Sztána, 
dr. Krsztics Uglyesa és Miroszavlvevics Jo* 
vanka, Tapavicski Radaván kercskedösegeu 
és Dorogi Julianna, Lőrik Antal kovácsseged 
és Dudás Piroska, ifj. Benedek Iván borbélx - 
segéd és Teschner Irén, Anakics Miloyád ta­
nító és Abramovics Mirjana, tanítónő, • e" 
trovics Sz. Leönti je agrar-referens és Jo.k 
kies Anna, Malesev Milos és Davidovac Leis­
sza. Lidlof Jakab és Borbély Mária, Maletics 
Lázár és Jocics Katica, meghaltak: o/\. 
Krausz Jakabné 65 éves, Kéfer Gyula 2 
pos, özv. Bájics Szvetozárné 74 éves, h> s" 
Dániel 9 éves, Miskovics Nadczsda 4 eve-. 
Aj váz Milos városi főkertész 49^éycs, ha - ■ 
József 72 éves, Gcrő András 55 éves. 
Péter 2 hónapos, Katyanszki Sz taván 60 exc , 
Bodor Mária 24 éves, Farkas Mária 46 éve., 
Sztajcsevics Vésza 36 éves, Ljustinov Mi 
26 éves korában.
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Húsz perc az első osztályból, 
kilencven az első osztályért

A noviszádl alszövetség vasárnapi sportprogramja

Még -0 perces játék, s befejeződik jiz 
clsöoszlály u bajnokság tavaszi szezonja, s 
ezzel az idei bajnoki év a noviszádi alszövul, 
segben. \ asárnap délután fél 6 órakor a 
noviszádi Rádnieski és a NAK vonulnak fel. 
hogy egy birói hozzáncmértcs miatt* húsz 
perces bajnoki küzdelmet folytassanak. A 
két csapat legutóbbi találkozásán ugyanis, a 
mérkőzést vezető mitrovicai biró minden el­
fogadható indok nélkül 20 perccel a , átékiSő 
letelte előtt lcfuHa a mérkőzést álfitóhigTa 
közelgő vihar, \agy a sötétség miatt Pedig 
a vihar csak jóval később tört ki, a sötétség 
is inkább csak a bíró szabály is ni ere te körül 
mutatkozott.

Szóval vasárnap luiszpevccs bajnokit 
játszik a A \K és a Rádnieski, utána pedig 
tréningmérkőzés gyanánt folytatódik a küz­
delem A húsz pere kimenetele a NAK-ra 
némiképpen jelentős fontosságú, mert ha 
nem kap gólt, úgy jobb gól arány á\ al az elsö- 
oszlálvu ba ^ oki tabella második helyére 
kerül. A méixőzést a NAK pályán rendezik.

Délelőtt 9 órakor a Karagy orgye pálcán 
a Palánkai Six a Grafiesárral játszik másod- 
osztály a döntő re\ ánsinéi -közöst. Múlt va­
sárnap .mint ismeretes, Palánkén a PSK.

győzött 2:0 arányban. A mérkőzésen Mán- 
dics megsérült, s sérülése oly súlyosnak bi­
zonyult, hogy holnap sem játszhat. Frank is 
hiányozni log a CiraIiesarhol betegsége miatt 
Ilyen körülmények között a saját pálcán is 
nagy on nehéz küzdelme lesz a noviszádi 
(iratikusok együttesének

Ugy ancsak a Karagy orgy v pályán dél­
után erdekes atlétikai küzdelmet rendez­
nek Noviszád és Szubotica legjobb atlétái. 
Kar. hogy a találkozót kevés propaganda 
előzte meg, pedig nagyon jő volna, ha a 
közönség nagyobb érdeklődést tanúsítana a 
futhallon kívül a többi sportágnak is.

Temcrinben a noviszádi Postások a 
1 SK-val játsszák revunsmérkőzésüket a má­
sodosztálya döntőküzdelmck során. A múlt 
\ asárnap Noviszádon a PÁK gy őzött 12:3 a 
ráncban, s igy nem fenyegeti az a veszély 
hogy megakad a továbbjutásban. Indián az 
ottani ZsSk a kainenieai I ruskogoraeeal 
mérKŐzik. X multx asárnap Kamvnieán 1:1 
volt az eredmény. A mitrovicai Trgovacski- 
Szlaven mérkőzés is 1:1 eredménnyel dön­
tetlenül végződött P.jelinán \ r. \ ..nsot \ a 
sárnap Mitrovieán játsszák.

—o—

Meglepetések Brüsszelben
Franciaország — Jugoszlávia 5:0, Magyarország- Belgium 9:5, 

Svédország -NémetOi szág 5 3

A Klebersberg-kupa nyitánva zsúfolt 
nézőtér előtt zajlott le csütörtökön a briisz- 
s/.cli stadionban. A díszpáholyfián Ml volt 
l.ipót belga király és Brüsszel polgármes­
tere. aki méh .■ hangú beszédben üdvözölte 
a hat ország játékosait.

A polgármester beszéde után azonnal 
vízbe szálltak a jugoszláv és francia csa­
tátok s .elkezdődött az első k g uv.érkö- 
zés amely váratlanul Jugoszlávia sulvos 
vereségét hozta. A vereség főoka. hogy a 
csatársort tv e en sakkban tartotta Padou. 
aki nemre^e még, a világ legjobb eenter- 
IIaiÍjának számított s aki most is igen nagy 
Iormát játszott ki. A jugoszláv védelemre 
tehát oly nagy munka hárult, hogy a szün­
telen Iranda támadásoknak természetesen 
uein tudott sikeresen ellenállni \ közön* 
scg a lraneia-belga testvéri viszony folytán 
a Iraneiákat biztatta, ami szintén nagy hát- 
tunyt jelentet a jugoszláv csapatnak. X 
Iraneia gólokon Cu, elicr, Padou és Diener
osztozkodtak. Félidő 4:0 volt.

A Iraneia-jugoszláv mérkőzés után kő- 
\C I 1 C^t 11 naF> attrakció, a belga magyar.

. a sípját otthonukban, a közönség 
zreitol lclkvsjtv e mindenáron győzni akur- 

s Czcrt hely enkint szinte kíméletlen já- 
j. 1,1 lógtak, amit Green angol kiró el- 

nókik. \ magyarokkal szemben mar 
v.il szigorúbb volt a bin'),, mert HomOn- 

11,1 kétszer is kiállította és kétszer ítélt

négy méteres szabaddobást a belgák javára, 
amiből a belgák kél gólt szerezlek. \ sok 
szerencsétlen körülmény összejátszása elle­
nére is érvényesült a magyar csapat vitat­
hatatlanul nagyobb tudása s végeredmény­
ben 4:3 félidő után megérdemelten nyertek 
1):,) arany ban. A gólokat a köv etkező sor­
rendben dobtak : De Puuvv, I lulussv. Brandy , 
Coppict.rs, Biandy ( oppivtvrs, Brandy, 
Branch , Isseié, Brandy, Nénielh, Bözsi. ( op- 
pieters és Németh.

\ nap utolsó mérkőzése, a svéd német 
óriási meglepetést hozott. A német csapat 
amely két héttel ezelőtt Budapesten egészen 
jól tartotta magát a magyarok ellen, meg- 
«rdoinelt vereséget szenvedett az aulszcidcr 
svédektől, akik a tavalyi Klebersberg-kupa 
mérkőzésén utolsó helyen végeztek X német 
esaoat eleinte kissé könnyen v tte a játékot 
s csak akkor feküdt bele komolyan, amikor 
a svédek már három góllal vezettek, du 
ekkor már későn volt Végeredményben 3:1 
félidő után 5:3 arányban győzlek a svédek 
A svédek góljait Lindsen és Svcnsson dob­
ták, a németekéit Mlerhejligen és Svhrir- 
meister.

\ pénteki pihenőnap után ma este félhét 
órai kezdettel folytatják a mérkőzéseket a 
következő párosításban :

Magyarország Franci ország, .Jugoszlá­
via Svédország és Belgium - Németország.

A Szentai AK Odzsacin játszik ma 
éjjeli mérkőzést

éiiel 1 Ae uz OSC pályán rackes
AK 1 .lu,l.r,'ózés kerül eldöntésre. A Szentai 
'•tán O 1 " 1 iittesc látogat el hosszú idők 
•ven ,i‘ .avira- A szentai csapat odzsacji 

■ áin'iV^i *111 i<hm fontos sporteseménynek 
• a. ‘ ” 1,1 v utóbbi időben azonban a vj- 

h kettéválasztása nem adott

alkalmat az OSC és SzAK laiá'koz: <ara 
A szentai vendégek inai játéka iránt 

környékszerte nagy érdeklődés nyilvánul 
meg.

A mérkőzés este '> ól akor kezdő • 1 il­
lán a tánc reggelig

—o—
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Délután fél 5 órakor kezdődik 
a Bezdáni SE - Gracyanszkl 

mérkőzés
Be/dánból jelentik: \ Bezdáni S elnök 

sége legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a 
vasárnap lezajló BSF-Grauj.in -zki . •. zövet 
ségi döntőmérkőzést nem fél hat órakor, lm 
nem fél <;t órakor kezdik. F.z azért váll 
szüksége se, hogy a drukkerek, akik Szom 
borból jönnek ki a mérkőzésre, a délutáni 
vonattal jöhessenek és még az esti fél hét ó- 
rai vonattal el is utazhatnak F,miatt az elü- 
inérközés a BSI, tart ilékesapata és a ga- 
kovoi F.lektro csapata között délután bá­
róm órakor kezdődik X bajnoki mérkőzést 
Sonnenberg bíró vezeti.

Itt említjük meg, hogy Polc/ \n:al. Bcz 
dán Kolut és Bácskihrég most megválasz­
tott kerületi állatorvosa, aki máskülönben 
a BSF első csapatának aktiv játékosa, a 
megválasztásának alkalmával a BSF. tiszte 
leiére az Oberreiler vendéglőben bankettől 
adott, mely a legkellemesebb hangulatban 
egészen hajnalig tartott.

Hermannt (Pulii) a BSF kitűnő kapu­
sát az elmúlt napokban a szomhori kórház­
ban megoperálták. Habár az operáció kitű­
nőéi. sikerült a kapus szereplésére mintegy 
öt hónapig nem lehet számítani. Ez idő alatt 
a ,,veterán'1 Braun fogja védeni a BSF ka­
puját

A budapesti rádió közvetíti az 
Ausztria Ferencváros 

mérkőzést
Holnap délután játsszák le Pécsben az 

Xus/tria Ferencváros KK-revánsmérkőzé 
set X mérkőzés második félidejét Budapest 
I adóállomás közvetíti félhét órai kezdettel. 
Beszélő Pluhár István.

—O—
Ljubljana—Zagreb 2:2 (2:0). \ varos- 

közi mérkőzést Ljubljanában játszották v il 
lányié..' mellett Zagreb tartalékos csapat, 
tál állt ki.

N XJx hírek. Felkérem az összes ifjúsá­
gi játékosokat, hogy vasárnap reggel hét 
órakor jelenjenek meg a NAK pályán, ahol 
a Makkahiv al játszunk — Intéző.

Nov iszádi levélhordók—B n -ág all's/, 
tek. Az érdekes mérkőzést ma. szombat 
délután játsszák le fél ti órakor a N \K 
pályán. X levél hordók csapata: Bujundric.s. 
Radisics, Radov anov . I ladaái, Szlanesics. 
Vasas, .lány ies, Szávies, Milojevics, Szto• 
kies, Mirkov , Bugarszki, X inesjkin.

orlegy esti-
let v ezetősége tárgv apásokat foly tat a villany 
telep vezetőségével éjjeli mérkőzés rende­
zéséről Ha a tárgyalások eredményre ve­
zetnek, agy a jövő vasárnap már esti mér­
kőzés lesz Knezsev ácon. Xz Obilics vasár 
nap Kikindán vendégszerepel, ellenfele a 
Szloga lesz.

— Módosult a lopoiai .1 Xlx vasárnapi 
programja. Mint már jelentettük, vasárnap 
nagyarányú gazdanap lesz Topokul s az üli 
népséggel kapcsolatosan a JAK is nivós pro 
gram ró I gondoskodik. X műsor most jelen­
tős eseménnyel bővült, amennyiben az apa­
tini Tri Zve/de jelezte, hogy a JAK régeb­
bi meghívására elküldi első csapatát vasár 
nap ’Fopolára. X végleges program szerint 
a esantaviri Triglav elömérközést játszik 
a moravieai Krivajával, utána pedig a Tri. 
Zvez.de a JXK-kal mérkőzik. A mérkőzések 
iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul Topolán 
és környékén.

A noviszádi Napietl Sport Klub kerék­
páros szakosztálya e hó 29-én hétfőn este 8 
órakor g\ i tart. Tekintve azt, hogy a 
petrovgr.m iducsnost kerékpáros verse­
nyében való részvételről van szó, kérjük a 
kerékpárosokat, hogy minél nagyobb szám­
ban jelenjenek meg. A gyűlést a Kamenica 
uccui Szabó-tele klubhelyiségben tat t jük 
Svraka, Bállá.

—o—

ü
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A magyar csapaí győzőit 
a brüsszeli vizipoioíornán

Brüsszelből jelentik: A Klebelsberg-ku- 
páért folytatott vizipolömérkőzéseken

a francia jugoszláv mérkőzés 5:0 
(4:0), a magyar belga meccs 9:5 

(4:3) eredménnyel végződött.

Green angol bíró a magyar csapatot megle­
hetősen nyomta, amennyiben a belgák so­
rozatos durvaságait elnézte, viszont több 
magyar játékost kiállított. A kétezer főnyi 
belga közönség a király jelenléte ellenére 
példátlan botrányos hangon buzdította csa­
patát és terrorizálta a magyarokat, amihez 
hozzájárult a lehetetlenül rossz szállodákban 
való elhelyezés. Ezeket figyelembevéve, a 
magyarok csak a legnagyobb erőfeszítéssel 
tudták megszerezni a győzelmet.

---9 —
A noviszádi borbélyok vasárnap barát­

ságos mérkőzést játszanak a Napred pályán 
a Napred csapatával. Kérem az alább felso­
rolt játékosokat, hogy vasárnap délután 4 
órakor a Karagyorgye pályán a felszerelés 
átvétele céljából jelenjenek meg: Bugarszki, 
Ipacs, Rápothy, Szávó, Jurik, Jevrém, Rada, 
Wéber, Bubori, Dudás, Branko, Számo, Po- 
povics, — Intéző.

arans

X noviszádi Daloskor ma, szombat es­
te 9 órai kezdettel barátságos mérkőzést 
játszik a Zmajcvác csapatával. Az alábbi 
játékosok tartoznak megjelenni este ÍS óra­
kor a Lira pályán: Gőz, Bayerle, Prikkel, 
PénzesII, Kreitner, Győri, Pénzes I, Pajzer, 
Nagy, Zvara, Sándor, Mohr, Kovács, Lie- 
biscli. Dresszet mindenki köteles elhozni. 
— Kapitány. A Daloskor kugliklubjának vá 
lasztmánya 29-én hétfőn este ülést tart a 
Urában. Kérem az összes vezetőségi tagok 
pontos megjelenését. — Győri titkár.

A noviszádi Daloskor hármas győzel­
me. A noviszádi Daloskor legutóbb a "Nap- 
rcddel, a Kramer gyár csapatával és a 
Szrcmaccal játszott barátságos mérkőzést. 
X Napred ellen 222:192, a Kramer gyár el. 
len 210:165, a Szremac ellen 204:185 arány, 
ban győzött a Daloskor. A Szremac ellen 
a következő csapattal játszott: Gőz, Sán­
dor. Prikkel. Pénzes II. Kreitner, Gyűri, Bu 
sa. Krcszta, Pajzer, Pénzes !, Zvara. Rész­
eredmény ei: 34, 35, 43, 22, 44, 2(i. A Szre­
mac csapata: Lang, Vészelővszki, Szőllőssv, 
Paulovics, Müller, Kasper, Jakob, X'end- 
lehner I. és II, I.enclerics, Dud\ arszki. Rész 
eredményei: 26, 33, 32, 35, 34, 25.

A noviszádi Ilcraklesz kugliklub hiva­
talos hírei. Felkéretnek a klub összes iga- 

’zolt játékosai, hogy a szombati tréningre 
mindenki hozza magával az igazoló köny­
vecskéjét, melyet az egyesületi titkárnál tar 
to znak átadni, hogy az alszövctségnél az 
egyesületi né\ \ áltozást átvezessék. — Veze. 
tőség. ,

Noviszádi Zvezda—Zanallija 188:150. 
Szerda este látta vendégül a Zanatlija múlt­
kori legyőzőjét a Kott pályán, hogy revansot 
vegyen az elszenvedett vereségért. A revans 
azonban ismét a Zvezda fölényes győzelmét 
hozta meg megérdemelten, ami azonban nem 
meglepetés, mert a Zvezda fölényes játék­
kal hatalmas előnyre tett szert 5 játszmában.

SzHföolirai hBgimirch
Felhívás a válogatott kuglistákhoz. A

szuboticai kuglialszövetség kapitánya Szaba- 
nov Iván felhívja a következő játékosokat, 
hogy az augusztus másodikén megtartandó 
válogatott tréningen jelenjenek meg este fel 
kilenc órakor a Proli ászka pályán: Prohdlz-

ka, De mark, Pilics, Sztipics, Orsics, Stein (El- [ 
ső Kugli Klub), Szalai, Csatai, Bajza (Jugo­
szlávia), Kőhalmi (Napredak), Tonilijenovics 
(Licsani), Sneider (Zvezda), Nieset in (Szánd), 
Dulics I., Duties 111. (Bratsztvo), Malagurszki, j 
Csajkás, Milunovics, Ciger (Obrtnik), Pölhe 
(Iparosdalárda), Miklcnovics, Simics, Marke- 
sics, Lukács (Postás), Franciskovics (Zriny- 
szki).

Serlegmérkőzést játszanak a szuboticai 
kugli egyesületek. A szuboticai kuglialszövet­
ség a csütörtöki ülésén Buksz másodtitkár 
indítványára elhatározta, hogy kétfordulós 
serlegmérkőzést rendez a bajnoki selejtező­
ből kiesett csapatok részére. Az alszövetség 
a serlegmérkőzés előkészítését buksz másod- 
titkárra bízta, akinél már lehet jelentkezni a 
versenyre.

Noviszádi lennfiigiSőzsde
Uj búza (az első szám a júliusi, a második ni 

augusztusi, a harmadik a szeptemberi és a negye 
dik az októberi szállításra vonatkozik) 79 kgos - 
százalékos fPzui ha ió Csurueig 12(í, 131. 134, 137. 
tiszai hajó Csurug alatt,125, 130, 133, 135, begai ha­
jó 121, 129, 132, 135, tiszamclléki csatornán Kólá­
ig 123, 128, 131, 131, dunai, esatarnán és Iíralya 
Alekszandra csatornán 123, 128, 131, 134. Uj búza 
78 kcos 2° ’» dunai, csatornán és Kralya Alekszand­
ra csatornán 120, 125, 128, 131, Dunán, bácskai, bá­
náti és baranyai 78 kgos 2% 123, 128, 131. 131, Du­
nán szoló:i;i 77—78 kgos 2% 116.50, 121.50, 124.50, 
és 127.50, Dunán szerbiai 77—78 kgos 2—3% 114.50
119.50, 122.50, 125 50, Száván szeretni, szerbiai és 
boszniai 77—78 kgos 2—3% 113 50, 118.50, 121.50,
124.50, felsőbácskai 79 kgos 2% 120. 125, 128 131, 
felsőbánáti 79 kgos 2% 120. 125 128. 131. bácskai 
78—79 kgos 2% 118, 123. 120. 129, bánáti 78—79 
kgos 2% 117, 122. 125. 128, szeré mi és szlavóniai 
78 kgos 2"/n 119. 115, 118. 121.

Rozs bácskai 100-102
Árpa uj. 64 kgosbáeskai es szeré mi 84 —86.
Zab uj, bácskai, szerétül és szlavóniai 82.50 85
Tengeri bácskai 76—-77. Szímibor Ív. rnyeki 77 

78, bánáti 71—75, szerémi indiai paritásban 76—77, 
uszályból 75—70..

Búzaliszt bácskai és bánáti állomásról nullás 
gg és g 190 -210, kettes 170—190, ötös 150—170, 
hatos 130—150, hetes 110—120, nyolcas 85—00, 
szerémi és szlavóniai állomásról nullás gg és g 
190—200, keltés 179—ISO. ötös 150—160, hatos 130 
—140. hetes 110—120, nyolcas 85—90.

Korpa bácskai és szerémi jutlazsákokban 75
77.50, bánáti 72.50—75, jutazsákokban uszályrako­
mány 75—77.50.

irányzat: változatlan.
Forgalom: közepes.

Szombovi termCmimzsde
Uj búza: (az egymás után következő számok 

a júliusi, augusztusi, szeptemberi és októberi szál­
lítások árát jelzik). Tiszai hajó Csurugon alul (79 
grammos, 2%-o) júliusra 126, augusztusra 131, 
szeptemberre 134 ú.s októbere 137. liszai hajó Csu 
rugón felül 125, 13C, 133, 136. Begej hajó 124. 120, 
132, 135, tiszai 'csatorna 123, 128, 131, 134. Duna 
csatorna és Kralja Alekszandra csatorna 78 gram­
mos 2%-os 120, 125, 128, 131. Duna Bácska, Bánát, 
Baranya) 125, 128, 131, 134. Dunai hajó 110.50,
121.50, 124.50. 12750 Felsőbánáti és felsőbácskai 
79 grammos 2%-os 120. 125, 128, 131, bácskai 118, 
123." 126 129, bánáti 78 kilogrammos 117, 122. 125,
] 28, szerémségi és szlavóniai 110. 115, 118, 121.

Rozs, bácskai vasút 100—102.
Zab bácskai vasút 80—82, ■> -*
Uj árpa bácskai 63—64 kgos 80—85, szerémi 

63—64 kgosSO—82, bácskai tavaszi 67—08 kgos 
110 -115, baranyai tavaszi 07—08 kgos 115—120.

Tengeri bácskai, prompt 77—78, baiskai au­
gusztusra 78—79, szerémi prompt 77—18, szerémi 
augusztusra 78—TV.

Bah, szokvány 110—150.
Liszt cg és g 190—210, kettes 160—190, ötös 

150—mo, hatos 135—150, hetes 110—120, nyolcas 
85—90.

Korpa 78—80.
Sertészsír Íren nagy uj hordókban 9—10, kö- 

zépnagy uj hordókban ' 9.25—10.25, kis uj hordók­
ban 9.50—1050. káraikban brutto notlóért 8.50—j
9.50, füstölt szalonna Íren ládában és csomagolás­
sal 11—12, sózott szalonna fej nélkül 10—11.

Irányzat: változatlan.
Forgalom: 33 vagon.

KÜLFÖLDI TÖZSDEZARLATOK

A dinár árfolyama: Budapest 7.80—8.30, I.. i .- 
8.94—9.06, Prága 53.075—54.075, Berlin 5.67- 5.71, 
London 217.51’.

1935 minis

Zürich: Paris 20.205, London 15.21, N.'wwrs 
306.5, Brüsszel 52.025, Milánó 25.10, Madrid 12 — 
Amsterdam 200.50, Berlin 123.10.

Arak a budapesti terménytőzsdén és határidő.
piacon. Budapestről jelentik: A terménylőzsd-'-n a 
készárupiac irányzata szilárd volt. Tisza vidéki 
búza legalacsi nyald) árfolyama 15.05, légiing,. 
sabb 15.70, felsőtiszai 1195—15.55, más sz.-irm-t;..i. 
sit 11.90—15.50. A határidőpiac irányzata inga tu/’,. 
Búza októberre 15.55—57, rozs októberre 12.73— <j^ 
tengeri augusztusra 12.65—67, májusra 13.06—97.

211 Kereszirejlvénf
Közli: Kiss Sándor, (Stari Becei)
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Vízszintes: 1. Végünk a biblia szerint, 

4. USA egyik állama, 8. Film-komikus, 11. 
Asztalosszerszám, 12. Vogézekben eredő köz­
ismert folyó, 13. 30 = függőleges fordított­
ja, 15. Lépcső vezet rája. 17. Anet orosz tár­
gyú regénye. 19. Festés után használják, 
20. Ruhaszin, 23. Vissza: mértani

test, 24. Folyó Szibériában, 26. Költött 
történet, 27. Görög betű, 28. Gyilkolnak, 31. 
A tantál vegyjele. 32. Fejrevaló, 35. Fél 
kotta, 36 A télire eltett paradicsom, 39. 
Idegen névelő (fon.), 40. Kabáton van, 41. 
Abonál, 42. Vissza személyes névmás, 43. 
Belemegy (pl. az alkuba), 45. Igeképző, 46. 
Külföldi pénzegység, 48. = 31 ” vízszintes, 
49. Vízi növény névelővel, 51. — 27. vízszin­
tes, 52. A kártyában erős lap, 54. Tanácsko­
zik, 56. Főtisztviselő, 59. N-nel a végén, hí­
res zsinat székhelye, 61. Algír nyugati ke­
rülete, 63. Afrikai folyó .... ge, 65. KDTÜ, 
67. Ilyen folyó is van, 68. Névutó, 69. Cipő­
krém márka, 70. Belső szerv.

Függőleges: 1. Amerikai ragadozó, 2. 
Az USA Állama a nagy óceán partján, 3. Rag, 
4. A Duna régi neve, 5. Feltételes kötőszó, 
6. Szamár beszéd, 7. Imádkozzatok latinul, 
8. Eszperantó fokozó szó, 9. Jól megfontolt. 
10. Ó görög bölcselő, 11. Igckótő, 14. 
Szili, ékezettel, 16. Ezzel kezdődik az 
epekedés, 18. Egyiptomi napisten, - ■ 
Szendrey Julia, 22. Javítás is lehet, 
25. Hires szociálista német politikus kereszt­
nevének kezdőbetűjével), 27. Német lovag, 
28. Háziállat, 29. Ezzé teszik azt, akit be­
csapnak, 30. Szükséges, 32. One . . .. Ü'p1 
tánc), 33. Csak éppen hogy, 34. Ruhadarab, 
37. Fej, 38. Erdei vad (hibás ék), 44. Bankos 
igéje, 47. Északsarki repülő, 49. Formai, 5U. 
Borii után az ég, 52. Névelővel háziállat, jS. 
Őrlemény, 54. Üresség, 55. Duplán női bece­
név, 57.......... sberg (barlang), 58. M"'1’1
(áll. nyelv.), 60. Exkirályné, 62. Ekes set, 
65. Cégjelzés, 66. Állóvíz.

— Elragadták a lovak. V áss Andi ás baj 
sai gazdálkodó a napokban kocsin kimen a- 
fegvik tanyán dolgozó cséplőgéphez e- a 1 
vait Hajdú Papacsek András őrizetére biz 
A lovak a működésben lévő cséploge; n 
megriadtak és száguldani kezdtek. I,n Klu ' 
pacsck a lovak elé ugrott, de azok a L %
>s több mint egy dűlőn át megukkal nme 
ták. Hajdú Papacsek eközben súlyos serm 
seket szenvedett. Orvosi ápolás alá \c 
de életben maradásához kevés n rprm m’.
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jóme^Ierenésii
magyar anyanyelvű, szerb nyelvet 
jól bíró, szervezői munkát vállaló

tisztviselői keresünk
Fix lizetést nyújtunk. — Ajánlatokat 
életműködés leírásával és fénykép­
pel a Reggeli Újság kiadóhivatalába 
kérünk >D. R G. M.« jeligére. !gl3
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Képes hetilap

2Lm~ dm^r
Szélmalom pályázat 

6200'- dináros nyeremény
Kérje az újságárusától
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I Aprólsirticíesc
B Keresse! |

Ápolónő nyelvismere­
tekkel, operációkhoz, szü­
lésekhez, betegápoláshoz, 
fel véteti k. Benedek Szana­
tórium, Noviszád, Limán. 
___________________7233

Bútorozott szobát kiiifln 
bejárattal, esetleji teljes el­
látással kere-ek. Címeket a 
kiadóhivatal továbbit.

ff fliSíisf iteres j|
Licsno pravoval rendel­

kező fiatalember állást ké­
tes. Schütz Imre, Temerin.

I riadd j|
Több kifogást.! au álla­

potban levő használt iró- 
KÍp öcsén eladó. — 
TECHNIKA írógép javító­
műhely, Noviszád, ZseVez- 
nlc'ka ucca 44. Telefon 
33-31. 255

,D"-Rad motorkerékpár 
oldalkocslval, olcsón eladd. 
Hfivran órás, Kncglnje 
Zoikc trg 14. 2196

•IOKARBAN levő üzlet- 
aitó rolóval olcsón eladó. 
Noviszád, Sz'ovacska 23.
______________________ 100

Renault Monasix, 4 ülé­
ses, tó állapotban, olcsón 
eladó. Cím a kiadóhiva­
talban, 2274

I ~wiaäT"~" fl

Uj ház üzlethelyiséggel 
és lakással, kiadó. Clrila 
i Metóda ul. fti. 2219

Dr. ilEISZilít szünawmmü
SHJB01IC», HohüLSzH.4 l((A <»
felvesz szülőnőkel

Nyolc napi téliéi ellátás bármely szuboticai specialista sziliéit 
közreműködésivel, oivosi költségeknél együtt öntésén 1200 D

rzuü/iio'vnxrrs szöitsi n\

,111

mivvItfÄs ?
Anatinban a Dreszner-íé'o ven- 
déjj'öt (a poU’árí iskola mögött) 
átvettem és renoválva, szobák­

kal. me .‘nyitottam.

Szai$cr Jtízseí
vendéglő», Apátia 9320

1 límoníélc
Tarlóé pilesd minden 

nagyságban, valamint endli, 
azsur, pombáthuzás „Edi­
sonnál“, Kralja Petra 27 

1867

Bcieihőiiiivél
azonnal készpénzzé’ kifi­
zeti az eddigieknél is ma­

gasabb árakon,

hankaiMsságanak
kifizetését betétkönyvvel díj 
mentesen elintézi Szemző 
Béla Szubotica, Antunovi- 
cseva 11. Telef. 8-40. 218

fReggeli 
UistiySian »

Művészi fényképek
valamint amatőrfelvételek elsőrendű ízléseskldolgozá.a

___ tMo.koyló Emil, F.lo.Ui p.l 6, .1.4 emelőt.
■SZOLID ÉS P O N T O S K is ZoTo Á VT7

alánd^sarsoSásunk valamennyi tárgyát!
Részvíisl díjtalan, gyűjtsön 100 szelvényt. (Második oldalon)

1 darab egyvasu „Diadal* Jegyű

tartalékszántóvassal és kulccsal
Ezen az ekén minden újítás meg van, ami az 

ekét tökéletessé teszi. Magasított aoclöntcsü eke» 
fej, kengerded tükörpáncél kormánylemez, kettős 
acvlgerendely, önv°zetés, állítható tengelyű acélból 
készült és pormentes csapágyakkal bíró taliga, 
rendkívül hosszú kerék aggyal, |

Egy kétágú vetésfogas

Egy kukoricamorzsolú
kézlhajtásra

légionban felszerelt Iaia|mü«el6 eszhozöh, tetőiének, toharmónuüepeh leraKatabúi
Jugoszlovenszko

Boi6err-Scbranlz-a0goii-Scimfflcwo1id.il
Novfsxáca, T«merftn§l«a 13

ötször egyenként öt csomag
^o^sinqer^iea

Elmosó, vérisztlié, anyagcserelokozó
^cSzer öt tégely a hírneves és biztos hatású, szeplős, máj foltos és 

pattanásos egyéneknél évtizedek óta kitűnően bevált valódi

ftOftSMWiip.ffle nr iehmi*w arckenőcsből.

Ötször egyenként 4 félliteres üveg
MAI, ACHIM
Vérszegényeknek és gyengélkedőknek egy 

teljes kúrára

^t tucat ixleiii-tele szappan 
és e§7 liter »Opál« kölnivíz

Intőbb márkám me»

Prvü lu^ossovensha HeiniCna 
r»t>riiia ö. d. noviszád!

hg., szór 12 PÁK legfinomabb tompafényü

nőt selscmbartsnga
Egyszer 12 PÁR legfinomabb

Kríí llőrzohni
^■sn ä nnwrm.

Kétszer egy-egy Ingyenes 
részvétel a noviszádi

női- ís imitiiveí rahiártihoi
NOVt«ZŐfT, r«ÍOS!fí» 2?.

utalási irodai
által rendezendő
fársasHlrándulason.

CA |egy a nyerő választása sze­
riét a tengerparti vagy hegyvidéki 
utazásra érvényes).

rxeiti^ei «»»ly-cfyy z;saK
egyenként 85 kilogramm

Unom iis«



O^pqcieli Hi sail!
1935 tubus ?7 

Napoleon <a. ItlócIIíó, a cfilSct^tlor és a szerelmes féríi
grien: l'eaáár András

Kési
gsn ■ffiß < . /. *

oí*viümtöi
-■■ :,-»ő'".

s*)h<k

Magába fojtja szen­
vedélyét és amikor 
visszatér Napóleonhoz 
a nizzai főhadiszállás­
ra, még eltitkolja azo­
kat a gyöngéd érzé­
seket, amelyeket a gyö­
nyörű Pauline keltett 
fel egyszerű szivében.

De ha valaki képte­
len az alakoskodásra 
— akkor Junot az. 
És különösen Napo­

leon számára, aki úgy olvas benne, mint egy 
nyitott könyvben. Nem lehet tudni, mit gon­
dol a dőlogról, minden valószínűség szerint 
úgy képzeli, hogy az egész szerelem nem 
egyéb, mint szalmaláng, amely épolyan gyor­
san ki is fog hunyni, mint ahogyan fellob­
bant. Egyelőre tehát legalkalmasabbnak vé­
li, ha nem beszélnek a dologról.

Különben is vannak más ügyek, ame­
lyek e pillanatban sokkal közelebbről érin­
tik: megkezdődik a politika és a szerelem 
kettős játéka Napóleon körül, amely csak­
nem végzetes következményekkel jár a fia­
tal dandártábornokra nézve.

A párisi széposszonu
Parisban már recsegnek-ropognak a 

Terror eresztékei, amikor — 1793 őszén — 
újabb két konventbiztos érkezik a nizzai 
hadsereghez: Ricord és Turreau polgártár­
sak, akik mind a ketten feleségeiket is ma­
gukkal hozzák egy kis délvidéki üdülésre.

Egészen természetes, hogy Bounaparte 
tábornok igyekszik minden uton-módon 
kedvében járni a két hatalmasságnak és igy 
csaknem naponta, valahányszor a szolgálati 
elfoglaltság megengedi, együtt van velük. 
Aztán ahogy múlnak a hetek, ez a barátko- 
zás mindinkább elmélyül, különösen az egyik 

. konventbiztos felesége, a szép, fiatal Tur­
reau asszony révén, aki egyre nyíltabban 
kezdi kimutatni érdeklődését, majd vonzal­
mát a sovány, kemény arcélii, huszonötéves 
tábornok iránt.

Született párisi nő létére kisujjában van 
a kacérkodás és a hódítás művészete. És Na­
póleonból egyszerre szakad fel rózsaszínű 
kis ujjainak érintése nyomán minden szenve­
dély, amelyet eddig aszkéta módjára magá­
ba fojtott.

Viszonyuk csakhamar köztudomásúvá 
válik és — mint ilyenkor történni szokás — 
már mindenki tud" róla, csak egyetlen em­
ber nem: a férj, Turreau konventbiztos.

Veszélyes játék ez. Még rendes körül­
mények között is, hát még igy, amikor a 
megcsalt férj egyetlen kedvezőtlen jelenté­
be elegendő lenne arra. hogy a meggondolat­
lan fiatal szerelmes valamilyen ürügy címén 
a guillotine kése alá kerüljön! .

De Napóleon nem az az ember, aki so­
kat törődik a kockázattal. Nap-nap után ta­
lálkozik szerelmesével és ha a városban nem

tudnak együtt lenni, kirándulnak a kör­
nyékre, ahol barátságos vendégfogadók­
ban, vadszőlővel befuttatott kocsmák hátsó 
szobáiban, festői halászkunyhókban töltik 
d az édes, lopott órákat.

Egy ilyen kirándulás alkalmával amikor 
együtt sétálnak a tendai szoros környékén, 
hirtelen francia katonák bukkannak fel előt­
tük és Napoleon ráeszmél, hogy már az elő­
retolt előőrsök vonalánál járnak.

A szerelmes fiatal tábornoknak, aki 
mindenáron kedveskedni akar imádott jártak, 
hirtelen ötlete támad.

— Egy kis háborút fogunk eljátszani 
önnek! — kiáltja felcsillanó tekintettel 
Ha majd visszatér Párisba, legalább elmond­
hatja barátnőinek, hogv valóságos ütköze­
tet látott!. . .

Azzal már oda is int egy altisztet és 
meggondolatlanul kiadja a parancsot.

__ Két szakasz azonnal támadja meg az
ellenséges előőrsöket!

Az elkényeztetett szép asszonv tapsol 
örömében és odavan a hálás gyönyörűség­
től. A két szakasz francia gyalogos pedig 
fegyverét lövésre tartva megindul a szoros 
túlsó oldalát megszállva tartó osztrák posz­
tok felé.

Turreau asszony a Bounaparte tábor­
nok egy magaslatról nézik a rögtönzött kis 
háborút. A két szakasz, mélyen a lábuk alatt, 
lassan, óvatosan nyomul előre az ellenséges 
állások felé. Hirtelen puskalövések recseg­
nek fel: az osztrák előőrsök észrevették a 
közeledő csapatot és most tűz alá fogják 
őket. Percek múlva az előbbi békésen szuny- 
nyadó környék olyanná válik, mint egy fel­
zavart hangpáholy. Itt is, ott is egyenruhás 
alakok bukkannak fel, vezényszavak pattog­
nak, golyók röpködnek és az őszi nap su­
garai gyilkos fegyverek acélján villannak 
meg.

Az asszony odavan a gyönyörűségtől 
és a tábornokot is egyelőre lenyűgözi még 
a számára megszokott, de azért örökké új­
donságot jelentő látvány.

Csak akkor tér magához, és komoro- 
dik el, amikor körülbelül félórával később 
a dombra felkanyarodva megjelenik az al­
tiszt és kötelességszerüen jelenti:

— A megjelölt állásokat elfoglaltuk, 
tábornok! Veszteségünk tizenkét ember!

„Az egész támadás — vallotta be ké­
sőbb Szent Ilona szigetén egyik bizalmasá­
nak — ostoba és értelmetlen volt. Meg ma 
is lelkiismeretfurdalást érzek, ha rágondolok. 
És azért a tizenkét emberért, akit egv szép 
asszony szórakoztatására, minden igaz ok 
nélkül, mulatságból feláldoztam, jobban fájt 
a szivem, mint azért a félmillió katonáért, 
akik Oroszország végtelen hómezőin pusz­
tultak el a francia zászló alatt ...“

A tizenkét halott említése egyszerre 
kedvét szegi. Már nincs öröme az egész ki­
rándulásban, valósággal meggyül öli Turreau

asszonyt, rossz hangulatban térnek- vissza 
Nizzába — és Napoleon napokon keresztül 
nem mutatkozik.

Szaltílűs
A szerelmesek között egyébként is kez­

denek napirenden lenni az összezördülések, 
amit főleg az okoz, hogy Napoleon nem 
hajlandó alávetni magát a kacér, könnyel­
mű és mindenáron szórakozásokat kereső 
szépasszony szeszélyeskedéseinek. Mintha 
csak a ternai elesett tizenkét francia katona 
állna mindig kisértő látomásként a szerű i 
előtt!. . .

Az ellentétek végül is nyílt szakításban 
robbannak ki. Még egy utolsó találkozás egv 
környékbeli kis házban — s akor Nanohmn 
kijelenti:

— Elég volt!... Ha akarja, nagyon >ó 
barátok lehetünk továbbra is, asszonyom, de 
a szabadságomat és az önérzetemet nem tu­
dom és nem akarom feláldozni!

A kis Turreau asszony villámokat lövel 
rá könnyes kék szemeiből.

— jó barátok?! — kiáltja haragosan 
toppantva apró lábacskájával. — Nem, ba­
rátom! Mi már csak ellenségei lehetünk 
egymásnak!

Napoleon éppen csak hogy közömbö­
sen vállat von. Mit érdeklik őt a könnyek, 
mi köze a női haraghoz, az elkeseredés­
hez! ... Mesterkéletlen férfiönzésében ta­
lán át sem tudja gondolni teljesen a hely­
zetet — számára elmúlt az érzés, minek hát 
tovább törődni a dologgal?

Turreau asszonynak azonban még van 
egy utolsó ütőkártyája.

— ön megfeledkezik arról, — sziszegi 
fenyegetően, — hogy én nemcsak használ­
ni tudok, hanem ártani is!

Bounaparte tábornok pontosan érzi a/ 
éles szavak súlyát. 6 is nagyon jól tudja, 
hogy Turreau konventbiztos bármikor nya­
kát szegheti, ha arra kerül a sor. De önér­
zete fellázad a fenyegetés ellen. Vérvörös 
arccal nyúl kalapja után, haragos mozdulat­
tal fejébe nyomja, aztán sarkon fordul 
anélkül, hogy az elképedt szépasszonyt akai 
csak egy szóra is méltatná, kisiet a szórt­
ból.

Tisztában van vele, hogy ez a végleges 
szakítás könnyen végzetessé válhatnék, im- 
reau asszony nem túlzott akkor, anukoi 
folyásával fenyegetődzött, hiszen mindéit ’ 
tudja, hogy teljesen hatalmában tartja 1 
jét, aki bármit a világon gondollvu w , 
kül megtenne a kedvéért. Nem kell ’ 
mint néhány ügyesen elhelyezett g>'aml . 
szó, néhány rosszindulatú megjegyzés 
már megy is Párisba a jelentés. A Ko 
pedig nem sokat teketóriázik azo.' <a ‘ . 
homokokkal, akik az árulás gyanújába 
vérednek . ..
. ‘(Folytatása következik)
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